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Szép ünnepe, nagy ünnepe a 
keresztyén világnak a pünkösd.

Első pünkösd ünnepével uj te 
remtés hajnala virradt föl az embe­
riség egén mert ekkor alakult meg 
az első keresztyén gyülekezet s be­
zárulván az óvilág történetének ka­
puja, újkor világossága derült föl, 
mely szétüzte a borongó homályt, 
fényt vetett az alacsony mélységek 
sötétéibe is s teljesen átalakította 
az embervilág gondolkodását, szi­
vébe uj és nemesebb érzelmeket, 
leikébe tisztább és magasabb esz­
ményeket plántált be.

Sebesen zugó szélnek zendülé­
sében szállott alá a mennybe már 
fölemelkedett Jézus tanítványaira a 
pünkösdi Szentlélek. Kettős tüzes

nyelvek alakjában zúgott az alá a 
dicsőségnek örök hajlékaiból

Es az a szél elsöpört a földről 
sok vakhitet, sok bal véleményt, sok 
kegyetlen szokást, sok emberhez 
nem méltó vadságot. És az a tüzes 
nyelv kiprédikált a szivekből sok 
könyörtelenséget, sok bántó siralmat 
s az emberszeretet gyöngéd érzel­
mének édes virágait beszélte be a 
megtértek leikébe.

Uj világ, uj ég és uj föld te­
remtésének munkája kezdődött el 
az első pünkösd ünnepén. Es ba e 
nagy esemény évről-évre elé kerülő 
emléknapjain diadalének zengése 
hangozik fel “templomainkban; ha 
zug az orgonaszó, fencsapong az 
étfék, száll a magasba törő imádság 
s hirdettetik a lelkek váltságának 
evangyéliuma: bizony-bizony méltó 
nagy öröm ez, méltó iinnepelés, 
mert sötétségből világosságra, bá­
natból örömre, bus siralomból édes

a pünkösd znevetésre hívta el 
emberi nemzetet.

Fakadó virágainak, himesbe át­
öltözött mezeinek üde színéről ne­
vezzük ez ünnepünket szép piros 
pünkösdnek. De benne van ez el­
nevezésben a sápadt betegségből 
vidám egészségre, a komor forron­
gásból játszi üdeségre s az ezek­
kel együttjáró életerős színbe átcsa- 
pás derült gondolata is.

,,Jövel Szentlélek Ur Isten!“ 
így énekel e napon hazánk föl­

dén is sok ezer és ezer ajak, hittől 
ihletetten, élő buzgósággal.

Bizony csak jövel Szentlélek 
Ur Isten i

Mert sok-sok szivet és lelket 
nem járt még teljesen át a te erőd. 
Az a szél, melynek sebesen zugó 
zendülésében az első pünkösd ün­
nepén alászállottál, sok tisztátalan 
port vert föl levegőnkben s az a 
tűz, melynek fényében alakultak ki

Irta; Radnyánszky Gyula.
Piros betűs imp, riika vogv szivemnek ! 
Fakó hétköznapokban élek én,
Rózsák nekem nem nyilunk, nem teremnek 
Csak egy-egy ábránd pünkösd-ünnepén. 
Sivár országút lankasztó porában 
1 erejtékezve a követ töröm ;
S migvégképel nem bágyadok, korábban 
jYe/i) permetez rám illatos öröm.

F>e u mikor már roskadozva sinylem 
A Szaharának perzselő hevét;
Fgy perc kibontja frissen, üde színben 
Pünkösdi rózsám minden levelet, 
fáradt kezemből a pörölyt kiejtem,
0 vágyban uj erővel hév ülök;
Meddő tusaim szomját elfelejtem 
S boldogság harmatában enyhülök.

Pz a te perced, költészetnek álma! 
fz a te álmod, lelkem ünnepe! . . 
Hozzám a csend tündére mig leszálló, 
Fehér virágesővel hinte he.

Fekszem hanyatt; bűbájos béke ringat, 
Az égre nézek mozdulatlanul;
Múzsám a szárnya lengő vágyaimnak,— 
Mind dalba foly, mikorra visszahall.

Pünkösdi rózsa, ünnep a nyilasod! 
Ihlet varázsa, pillanatnyi vagy . . . 
Keresem, élet, kincsed, ha elásod; 
Gyötörj valóddal, csak álmodni hagyj! 
Verejték a boldogság öntözője,
Az ünnepek piros betűje vér;
A zaj minél tovább tart messze tőle, 
Az ünnep üdve annál többet ér.

TTj Ta-tsüsoja.
Irta: Ifj Rurs Lajos.

Pihenj meg, lantom, pihenj meg. Tudom : 
Föl bug a dal még húrodon !

Szerelmes szivem sok tündérálma 
Terajtad csengő dalokra válva 
Sirt és nevetett —
Ábrándok, álmok, isten veletek 1_______

Küzdésre vágyom, alkotni, tenni;
Ne legyek tétlen, céltalan : semmi, 
Hanem : erő, mely viharban, vészben, 
Eget és földet megví merészen,
Örökkön azért, mire az ember 
Elcsüggedve már gondolni sem mer . . . 
Munkát, amelynek megjön gyümölcse, 
Hogy ezereknek vágyát betöltse,
Harcot, mit eszmék gyújtanak lángra, 
Eped a lelkem, sovárgva.

Pihenj meg, lantom, pihenj meg. Tudom : 
Fölbug a dal még húrodon.

Majd, majd. ha egyszer utamba vágva, 
Gonoszságba, vagy tudatlanságba 
Sülyedtek raknak sziklagátakat 
S a harc, a munka fönnakad —
Majd üt az óra:
Fölajzalak vad harci riadóra 
Es az utánnam áradó tömeg 
A gátat játszva dönti meg 1

Pihenj meg, lantom, pihenj meg. Tudom : 
Fölbug a dal még húrodon.

|ifn gyomorbajban és ebből eredő bágyadtsugban,
IM!‘Ull fejfájásban vagy egyébb következményeiben ,
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ama mennyei kettős nyelvek, fájó 
sebeket égettek ki sok emberi szi­
vén, melyek nem tudnak s mintha 
nem is akarnának begyógyulni.

„Őrizz hamis tudománytól!“
Ezt is énekeljük templomaink­

ban szép pünkösd ünnepén.
Bizony-bizony, a hamis tudo­

mánytól őrizz mindet mindenekelőtt, 
te áldott, te imádandó Szentlélek 
Ur Isten!

Attól a hamis tudománytól, mely 
a félreértéseket keresi, mely sötét 
pessimismusában nem lát seholsem 
jót, s rideg philosophiájában a min­
denütt és minden áron való gyanuk- 
vás útvesztőjében tévelyeg.

Ettől, csak ettől ments meg 
minket pünkösdi nagy vendég, Szent­
lélek Ur Isten !

Mert okunk van, igen nagy okunk 
van arra, hogy igyon könyörögjünk 
az erő Istenéhez.

Nézzünk szét hazánk társadalmi, 
politikai szinterein, s fájó érzések 
közt kell be vallanunk, hogy a sö­
tét gyanú fullánkjai, szúró tövisei 
mily ádáz munkát végeznek ma kö­
zöttünk : csípnek, szúrnak., mérges 
keltvényeket szívnak föl azok egész­
séges lelkeken, s nem kiméinek 
romboló munkájukban senkit sem.

Mintha már nem volna becsület! 
Mintha már becstelenség volna sa-

I ját meggyőződést alkotni ! Mintha 
már eladó volna minden hit, minden 

! vélemény ! Mintha már latrok bar­
langjává vált volna, a családi szen­
tély, kipusztult volna ebből, minden 
személyi tisztesség !

Gúnyolják sokan a becsületes 
munkást; kicsinyítik elveit, legtisz­
tább forrásból eredt szavait, csele­
kedeteit.

Mintha bizony arra volna ennek 
a tespedésre könnyen hajló világ­
nak szüksége, hogy elkedvetlened­
jenek s véglegesen visszavonuljanak 
azok is, kikben erő van s Isten la­
kik, kik szeretnek tevékenykedni.

Ettől, csak ettől a nagy beteg­
ségtől s ennek terjesztőitől mentsd 
meg a mi jó magyar népünket, 
Szentlélek Úristen!

Akkor színesebb lesz kertjeink­
ben a virág, illatosabbak lesznek 
mezeink; akkor az élet iidesége ül 
ki arcainkra, derliltebb lesz kedély- 
világunk.

Akkor lesznek igazán szép pi­
ros pünkösd-iinuepeink.

„Jövel Szentlélek Úristen!-‘

A Szent-Létek ünnepe.
május 31.

Meg vagyon Írva az evangélisták 
könyvében, hogy c napon az Ur, aki há­
rom személyben van, megjelent az apos­
tolok előtt. És az apostolok feje fölött

1903. május 3i_
tüzes nyelvek lebegtek a levegőbeT^ 
bár e férfiak más-más beszédnek valánaí
szavukat mindenki megérté és ők m? 
tok egymást. me8-

A sziklára épített egyház 
tanítása fűződik piros Pünkösd napjáw 
Szép ez a tamtás, mert költői s“« 
mély filozófiai jónyeget rejt magában 
, .. , . 1110 ittunk az írás könyve. Piín 
kod ünnepének egyházi vonatkozásafris" 
sen és megragadóan szól a képzel műnk 
hoz Látjuk az ékesszóló apostolokat 
akik az Ur igéit ezer nyelven hirdetik és 
háljuk a képzelet e lángoló sugárba szőtt 
kepeben a fílozofi ti mélységet amnfu 
elevenjére hat a természeti igazságnak 

Tüzes nyelvek hirdetik ma az isteni 
mindenhatóságot. Sötétzöld bércek öléből 
virágos retekről ezer nyelven szól félénk 
a természet szava. Piros Pünkösd van.

Ivigyult telettünk az ég. A nap tü 
zes nyelvei leszálltak a földre, hogy 
hívják a szunynyadó erőket, hogy ékes- 
szólóvá tegyék a nagy természetet.

á ég leien be futó földtáblákon zöld 
vetések hajladoznak az iramló szellő fu­
vallatára Hajnalra viradóra kifestik a 
rózsa és kipattan a kalász a melynek 
magva aranynál is drágább kincse az 
életnek. Maga az élet.

Árnyakat rejtő erdők vadvirágos me- 
zők fölött madárszárny villan el. És fői­
zeng a természet légi kórusának éneke 
tátogó kis madárszájak hangversenye.

Halkan, rejtelmesen zizeg a nádas 
talán meséket súg a loesógó tónak, amely 
néha _ meg-meg borzong a nádas különös 
meséire.

Hát nem ezer nyelv, ezer hang su{
kae

........ ‘V ' j VC.VI uang súg
ag felénk mindenünnen ? A ler-

Strassoldó kifosztja Debrecent.^)
— 1675. —

Irta; Zoltai Lajos.
Debrecen nagyon szúró szálka a né­

met generálisok és a bécsi kormány sze­
mében, mert a bujdosó kurucok egy ré­
sze évről-évra Debreoent választá téli 
Maga Leopold is, a császár és király 
Qgyik levelében vádként emeli a debre­
ceniek ellen, hogy a „rebillisek“ minden­
felől ide hordják zsákmányaikat, itten 
adják el, itten tartják foglyaikat és innen 
indítják ki sokszor portyázó csapataikat. 
Spankau generális pedig már 1675 elején 
figyelmezteti a debrecenieket, ne tűrjék 
meg és ne tartsák városukban a felke­
lőket. Erre a debreceni polgárok vala­
hogy ki is tudták azokat maguk közül. 
Mindazonáltal a bécsi hadi tanács rette­
netes boszut forralt Debrecen ellen. 1675 
jumus 12 én meghagyja Spankaunak, 
hogy gyújtássá fel Debrecent; ha le­
het gyújtogatok segítségével alattomban; 
de ha másképen nem lehet nyilvános erő­
szakkal.

) Mutatvány szerzőnek „Debrecen a 
török uralom végén— 1660 — 1692“ 
flmT a varos gazdasági, társadalmi és politikai 
közéletét a háztartásra különösebb tekintettel 
ismertető mostkészült terjedelmes tanulmányából-

Ilyen hitvány cselekedettől talán 
még Spankau is visszariadt volna, — ha 
életben marad. Csakhogy ő még ez év 
nyarán meghalt. Őszre hajolván az idő, 
a váradi basa 5000 tallérért megengedte 
a kurucoknak, hogy ismét Debrecenben 
és Bihar vár megyében teleljenek. Felső 
Magyarország uj főparancsnoka Stras- 
soldo november közepe táján arról ér­
tesül, hogy a fölkelők már gyülekeznek 
Debrecenben, — a környékről lovat, 
marhát, embert a városba hurcolnak ; — 
mégis a debreceni bíró Dobozy István — 
nem adott hirt erről a Káliéban tartóz­
kodó Schmidt generálnak. Nosza Stras- 
soldó több ezer főnyi horvát, német és 
magyar haddal sietve indul Debrecen 
felé. Nánáson Shcmidttel és Barkóczival 
elhatározza, hogy megtámadják a várost. 
Maga mellé veszi a hajdúkat is, gazdag 
zsákmánynyal kecsegtetvén őket, akik az 
1692 évi véres leveretés után a császár 
hűségére állottak. December 6-án haj­
nalban egy német mértföldnyire Debre­
centől egyesültek a császári ezredek. A 
lovassággal pedig előre küldték Páter 
Józsát, a hol labanc, hol kuruc tályai 
plébánost, aki magát a „pápa generáli - 
sá “nak nevezte.

Strassoldó és zsoldosai 17 napig 
garázdálkodnak akkor Debrecenben. A 
gyászos eseményeket napról-napra ver­

sekben megírta Fényes István a város 
akkori jegyzője és égj úttal tanácsnoka. 
E rimes krónika utána isméi teljük mi is 
Strassoldó szomorú emlékű látogatását.

A támadás nem lehetett teljesen 
váratlan ; amennyiben a tanács követeket 
küldött az ellenség elibe, hogy visszavo­
nulásra bírja ezt. A labancok azzal hi­
tegették a debrecenieket, hogy csak a 
rebilliseket keresni jöttek, E miatt Deb­
recen ne féljen! Azután tudakozódtak: 
van é török a városban? Hát a város 
népe nem fog é fegyvert ? Követeink ter­
mészetesen nem-mel válaszoltak.

A követség fogadása után elsőbbet 
a kvátély mesterek Schmidttel és Pál fi y 
Károlylyal beszállának. Nyomukban jött 
a sereg zöme is. Mindjárt a bujdusók 
szállásaiért faggatták az elöljárókat. A bí­
rák aranyos bottal ajándékozzák megStras- 
sDidót, aki biztatja is őket : ne ijedjenek 
meg. Csak a császár parancsolatjára ha^ 
logatás nélkül mutassák meg a rebellisek 
házait.
„Nincs abban módunk, az bírák felelnek,
Lássa mit cselekszik ; de arra nem mennek , 
Elül tűz, hátul viz, tia mind is elvesznek, # 
De keresztyén magyart ők kézbe nem visznek

Több grófokat, urakat is ajándékkal 
próbálják meglágyítani. Hasztalantjaira*

PJihalovits J. gyógyszertára a „%gófjoz“ Detireczen, főtér, a városházzal szemben
Ajánlja „XXJLKIMC AT «2JK l3Mie„ |

arezszépitő és bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan nem zsíroz tehát nappal is hassználható s az areznak 
üdeséget, finomságot hamvass got kölcsönöz. Az arcot, tisztítja és fehéríti. Kiváló eredménynyel használható 
arcz vörösség, máj folt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztátalanságnál, valamint napégette és szélkifujta arcznál s 
kéznél. 1 tégely Harmat créme ára.l kor. Hozzávaló Harmat szappan 1 db. 70 fillér. Ajánlja továbbá Harmat l
arezporaí (pouder), mely készítmény az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja az arezbőrt. Kitűnő il- I
lata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármely más hasonló készitménynyel lói ta- j 
pad s igen jól fed. Kapható fehér, rózsa és eremé színben. Próbadobozka Harmat-pouder ára 50 fillér Nagyobb |

dobhoz 1 korona és 2 korona. 8
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észet tartja most óriási szónoklatát az 
örökké való, sehol el nem múló életről. 
\z életről, amelynek erői néha megfo­
gyatkozhatnak, de teljesen soka meg nem
semmisülhetnek.

Jöhet enyészet és pusztulás a földre 
de a végleges megsemmisülés csak a 
végítélet napján következhetne be. Addig 
az enyészet romjain mindig uj élet tá­
mad, mely frissen és mohón tör fölfelé, 
Hint omladékon a repkény.

Piros pünkösd hajnalán káprázatos 
fényben sugárzik az égiv. Es mintha az 
evangélisták könyve nyílna szót előtünk, 
e pünkösd-hajnali égről leolvassuk az 
írás minden ígéretét, azt, ami már el­
következett s ami még jönni fog.

A Szent-Lélek világossága száll 
meg bennünket. És látjuk, hogy mint hull 
elénk a maghullajtó kalászból a megál­
dott kenyér és mint lesz ennek miatta 
öt rozskenyórből ötszáz ; látjuk, minként 
sokasitja meg az Ur a tavak vizét, hogy 
a kánai vizes vedrek szinarany borral
íelvék.

Látunk mindent. A sok nagy cso­
datételt, amelyet a hitvallók, az egy­
szerű pásztorok és halászok hirdettek, s 
amely csodatételek ma is pillanatra is­
métlődnek.

Hiszen csodatétel már maga a lét. 
Ez a titokzatos önmagából eredő és ön­
magába visszahulló lét, amelynek útjait 
mintha valamely földöntúli hatalom irá­
nyítaná. Csodatétel a természet erőinek 
életbe szökése, a lü növése, az ember 
szívverése, a madarak szárnyalása, csu­
datétel az egész mindenség rendszere, a 
lábunk alatt lélegző föld s a fölénk bo­
ruló csillagos ég.

s Z A B A D S A G

( soda, csoda ! És ez a számnélküli 
rengeteg csoda itt zajlik körülöttünk. 
Erezzük áldásait s mert uj csodát jelent 
minden pillanat, az isteni csodatételek 
mindennapiakká válnak szemünkben.

De ma eltölti látásunkat a Szent- 
Lélek világossága. Piros pünkösd napján 
a természet gazdag könyve szétnyílik 
előttünk, hogy megihletődve olvassuk 
belőle e csodatételeket. És megértjük 
mindannyit. Mert ma megvilágosodik el­
ménk, ott lebeg felettünk a tüzes nyel­
vek sugárive.

Piros pünkösd hajnalán hálatelt ára­
dozó szívvel tekintünk az égre és hivő 
áhítattal mondunk köszönetét mindazért 
a csodáért, amelylyel bennünket az is­
teni rendelés megáldott és csengő lélek­
kel kérjük vissza mindazokat, amelyeket 
netalán megvont tőlünk.

Irta : ifj. Ábrányi Kornél.

május hó 31.
Pünkösd napján szálltak le a láng­

nyelvek az apostolok tejeire, hogy azok- 
nek hirdessék az evangéliumot. Azóta ! 
ezek a lángnyelvek sohasem tértek vissza | 
az égbe, hanem itt maradtak a töldön. S j 
az evangélium győzelme után uj meg uj ! 
apostolokat kerestek tol, akik hirdessék ! 
a szabadságot, a testvériséget és az egyen- j 
lőséget. Ezeknek a lángnyelveknek győ- j 
zelmót hirdeti nemcsak a kereszténység, 
hanem a parlamenti szólásszabadság is, 
mely szintén az emberiség megváltása 
volt.

Ez teremtette meg a parlamenfariz-

3.

must, mely egyedüli biztosítéka a né­
peknek az önkény ellenében. S ime ránk 
virradt pünkösd ünnepe, anélkül, hogy 
lelkünket fölemelni tudná — Mert ime a 
szólásszabadság csarnokában, a parla­
mentben nem a pünkösdi lángnyelvek 
uralkodnak, hanem a technikai obstruk- 
ció száraz malma ketyeg. Az a száraz 
malom, mely az eszmék buzaszemei he­
lyett a parlamentarizmust őrli meg.

S nem hatja át a technikai obstruk- 
ció hőseit a pünkösdi lángnyelvek szel­
leme és hagyománya ! — Ük csak annak 
a pünkösdi királyságnak örvendeznek, 
hogy most ők az urak 1 És nemcsak a 
házszabályokkal élnek vissza, hanem visz- 
sza élnek azzal a tapasztalással is, hogy 
oly kormánynyal és többséggel állnak 
szemben, mely a kisebbség forradalmára 
nem akar erőszakai felelni. Oly kormány­
nyal és oly többséggel állanak szemben, 
mely akkor is tiszteli a törvényt, mikor a 
kisebbség durván tiporja azt.

Nincs olyan hangzatos jelszó, nincs 
oly gyűjtő programm, mely eltakarhatná 
az: a leverő valóságot, hogy az obstrukció 
az alkotmányosság létalapjait teszi tönkre. 
— Mert amint a rósz játékhoz jó ké­
pet lehet vágni, épp úgy lehet a politi­
kai bűnökre is ragyogó hímet varrni. Az 
obstrukció is azt állítja, hogy ő a nemzet 
jogaiért küzd, hogy a nemzet legszebb 
aspirációit akarja győzelemre vinni : de 
mit ér mindez, ha az obstrukció által 
tönkre teszi mindazt, a mi idővel tény­
leg megadhatná az erőt arra, hogy ezek 
a szép aspirációk valóvá lehesenek ? —
Nem elegendő a nagy célokat kitűzni, — 
hanem azoknak elérhetését ki is kell 
számítani tudni ! — S nincs nagyobb bűn

Ián sokan a németek közül már gyanús 
zsákmányra akadtak.

Következő napokon irgalmatlanul 
keresték a bujdosókat. Házban, boltban, 
kamarában, padláson, ólban, pincében, 
templomban, iskolában, mind a két to­
ronyban, tömlöezökben, mindenütt, ahol 
rejtőzködő helyet véltek találni. A gaz- 1 
(iákat is hit alatt faggatják-vallatják; 
gazdáknak és szállóknak minden értéke­
sebb ingó vagyonát prédálják. A dulás- 
ban-fosztogatásban Páter Józsa az első, 
aki a könyen feltalált Nagy Andrásnét, 
hires kuruc feleségét hintón visz magá­
val Tokajba; mellette Apagyi György, 
Magyar Mihály Kérési, Pap Mátyás do­
rogi hadnagy, és másik hadnagy, Kere­
kes nevű magyar pribékek a legjele­
sebbek.

,, A szegény kurucokat, m/nt kop­
pok hajhászák.“ Némelyek, akik jól el 
nem bújhattak, kegyelemre önként jelent­
keztek, mint pl. Becsi István, Bazsa 
István, de azután az ilyeneket is min­
den javaiktól kíméletlenül megfosztották. 
Kézre kerülnek Yay Ad ám — egy füs­
töskunyhóból, Komoróczy, Takaró, Gonda 
Simon, Zákány, Cseh Mihány, Kocso­
nyás Boldizsár, Mérges Gergely, Pilisi 
és más hires-neves kurucok; különösen 
nagyobb szóimmal tokajiak és kállaiak.
A boldogtalanoknak „egyebek nem ma­
radt cssk az lelkek-testek.“

„De még testetekben is némelyek szenvedtek, 
Egynéhányat! penig megfertőz tettetlek,
Némelyek fogságra el is vűettenek,
Némelyek szegények kétségben estenek-

Ki urát siratja, ki az házastársát,
Ki drága jószágát, némely édes fiát,
Némelyik siratja hajadon leányát,
Némelyek csak meg nem hal s átkozza sorsát.

Magyarország kincse mind kézben akadott, 
Arany, tallér s egyébh itt meg nem maradott, 
Az Tiszántúl való mind meg károsodott.
Szegény hódoltság is itt mind megromlott.

Nem volt ilyen romlás soha Debrecenben,
Török, tatár, Szejdi * ily kegyetlenképpen,
Várost nem rontotta ily ellenségképpen, 
Magyarország javát mert elvitte éppen.“

December 11-dikének éjjelén Straasoldó 
a lelkipásztorokat parancsolta magához. 
Ezek aggódva jelennek meg előtte. De 
csak azért hivatta őket, hogy beszéljenek 
a rabbellisek lelkére: térjenek meg a 
császár hűségére. A tanács pedig újra 
könyörög a generálnak és tisztjeinek: 
szabadítsák meg már a várost rettene­
tesen garázdálkodó katonáiktól. Szép 
bársonyos nyereggel, aranyos nemezzel 
is kedveskednek nékiek. Nem ér ez is 
semmit. A személy és vagyon biztonság

" Szejdi basa 1600-ban mintegy százezer tal­
lérig sarc olta meg Debrecent.

teljesen megszűnik. A vad zsoldosok 
kincs szom ja a debreceni polgáraknak 
még eddig némileg kiméit vagyona ellen 
fordul. Házak és boltok felverése napi­
renden, de ha tetten kapják is a foszto­
gató katonát, nincsen annak bántódása- 
bünhödóse.

Collaldo commendans lakomára 
hívja a Schaffenberg, Greis és a többi 
grófokat, Barkoczit, a rettegett labone 

I urat. De minden a város pénzéből kerül 
• az asztalra.

I ,,Sirt kint a szegénység; ott benn vígan laknak,
! Nem, kérdezik, hol termett ? Parematát fiinak 
j Szenlimrei ó-bort nagyra kommendalnak, 
j Ki többet ihatott, azt mondják legjobbnak."

A dőzsölő tisztek kegyetlen tréfát 
I űznek a szegény cívissel. Borra erőltetik 
' és mikor fejébe száll a mámor, szitok- 
j kai, koszperddel csúfosan kiűzik a saját 
; házából.

December 22-én vonul el ez a ret- 
I tenetes csapás a város fele fölül. Stras- 
j soldó ekkor kirendelte meghízott seregét 

Debrecenből. Elébb maga elé hivta a 
bírákat s kemény lecke után megin­
tett őket, hogy a rebelliseket máskor 

: meg ne tűrjék magok között, különben 
tűzzel vassal rontja el a városu­
kat. Megmaradásukat — mondá — mos t

Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú és mosó 

blouzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök és zseponok, nagy

szoíid draft mellett.
választékban beszerezhetők

DARVAS TESTVÉREK nél
női- és gyermek felöltő áruházában

Főtér, a Hungária kávéház mellett

iWilBáí
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mint a nemzetben olyan reményeket 6b- i 
resztem, melyeket beváltani nem képe ■ 
sek1 Ez olyan politika, amire rállik az 
a közmondás, hogy : mire megnő a fii, 
elpusztul a hó. — S ilyen politikát üz 
ma az obstrukció. Hogy meggondolatlan 
elhatározását fedezze, melylyel Hübele 
Balázs módjára belement az obstrukcióba, 
— most utólagosan mindenfélét előránt, 
hogy azt a sok kárt, amit már eddig is 
okozott, mentegetni tudja. Pedig mindenki 
tudja, hogy amiért küzd, az már nem 
egyéb, mint a ne mez is tői való félelem ! 
Kp bőrrel akarna menekülni abból az 
esztelen hazárdjátékból, melybe az orszá­
got belevitte. S minden áron eredményt 
akar felmutatni, hogy könnyelműsége 
igazolva legyen. De ezt az eredményt 
nem érheti el : mert ő állította fel a 
a dilemmát aként, hogy sem a kormány 
sem a többség nem engedhetnek. — Mert 
ha engednének, akkor biztosabban tönkre 
megy a parlamentarizmuslétalapja, mintha 
nem"engednek. Mert ha többség kapitu­
lál a kisebb előtt, — nincs többé parla­
mentarizmus. Az engedés kötelessége 
tehát nem a kormányon és a többségen 
van hanem a kisebbségen ! — S hiába 
vádolja az obstrukció Ausztriát, az ud­
vart, a hadsereget, sőt magát a királyt 
is, — mert nem azok okai annak, hogy 
a kormány és a többség nem engedhet­
nek, Hanem egyedül csak az a törvény- 
tisztelet és alkotmányos korrektség, mely­
ből a kormány és a többség, a kisebb­
ségi erőszakkal szemben egy jottát sem 
engedhetnek. — Ez makacsság a kor­
mány és a többség részéről, és nem tne-g 
hunyászkodás Becs előtt, hanem egyes- 
egyedül a parlamenti pricipiumok becsü­
letes és férfias védelme. Melytől ha a 
kormány és a többség eltérnek, vád alá 
kellene helyezni őket.

is csak annak köszönhetik, hegy,? törököt 
és kurocot nagyobb számmal nem talált 
a városban.

Hogy utravalóval. hordós-ó borok­
kal, éléssel szekerekkel is el kellett látni 
a vendéget, — azt sem felejté megóne- 
kelni a tiszteletes tanács lantosa.

Fényes István valami Fekete Mi­
hály nevű hajdút gyanúsít azzal hogy 
Bécsben elárulta Debrecent s az ő ha­
mis vádjára érte a város ilyen szörnyű­
séges kár.

Némely történet iró szerint a becsi 
udvar és kormány semmit sem tudott 
Debrecen kiraboltat ásóról és midőn ez 
már megtörtént, még sajnálkoztak is 
Becsben felette. Am ennek ellene 
mond Angyal Dávid, a ki a bécsi állami 
levéltárból idézi ahiii tanácsnak Span- 
kauhoz intézett, fentebb említett paran­
csát, Bécsben tudták, hogy valamely 
kemény megfenyitésben lesz része a re- 
beliseknek szállást adó Debrecennek.

A Strassoldó által okozott kárt 
80000 írtra becsülik némelyek. De hi- 
kelőleg többre is felment, ha áll az, amit 
Fényes István mond, hogy még Szejdi 
basa semrontottamegennyire Debrecent. *

* Cserei, Katona és mások, ezek után Szűcs 
István 1676-ra teszik Strassoldó támadását. De 
mint látjuk — tévesen.

A dilemmát tehát, melyben az egész 
ország sínylődik, s melyben a páriámon- 
tárizmus már csak üres gépezetté vált, a 
kisebbség állította fel : abból az országot 
csakis a kisebbség észretérése vezetheti 
ki 1 — De be fog e ez állani ? és mikor ? 
ez az a kérdés, amire még ma sem le­
het felölni! — S ezért nyomott az ország 
hangulata, ezért nem tud örülni piros 
pünkösd ünnepének.

A por.
Egy újságíró naplójából. 

Irta: Porcsalmai György.
No nekem ugyan befellegzett! Im­

már elkészültein rá, hogy valamelyik éjt- 
szaka, ha elbuvik a holdvilág, szurtos 
képű emberek törnek rám és agyonver­
nek, mint a hivatalos közérdek ellensé­
gét, mint veszedelmes csörgőkígyót, aki 
a városnak veszett hírét költőm és nem 
átallok érdemes férfiakról olyan sorokat 
írni, melyek nem csepegnek a buta hí­
zelgés szinmézctől.

Sőt az is migeshetik velem, hogy 
egy szép napon a város hatökrös foga­
tán kihurcolnak a halárra s rábízzák sor­
somat a szelek szárnyán járó kis-bagosi 
közigazgatás érdemes kisbifájára.

Minderre pedig azért lehetek készen 
mivel hogy megírtam egyszer a lapomba, 
hogy a városban —- nagy a por.

Uj fekete ruhában indultam sétára 
azon a végzetes napon, midőn a város 
piaci szeméttel vegyes pora a szemembe 
vágódott. Mondhatom, gyalázatos por 
volt. Kis híja, hogy bele nem fúltam.

Az emberek, a jámbor adófizető 
polgárok — uram bocsáss ! — iszonyúan 
káromkodtak. Szidták a rézfán fiitvülőt 
s egy némelyikük gúnyosan fordult fe­
lém :

<I

— No mit szól az ur ehhez a 
szemtelen szeméthez? ehoz a piszokhoz?

Nem szólhattam semmit ; mert a 
por mintha lapátolták volna, szájamba 
csapódott és a torkomra szál't. Ennél­
fogva ó ón szerencséden könnyelmű 
bolond ! — megírtam másnap, hogy oz 
már^ mégis kegyetlenség, ötven százalék 
a pótadó s az utcát se nem öntözik, se 
nem söprik, pokoli kárhozat ebben a 
porban éviekéiül.

Nagy a por. Ennyi volt az írásom 
veleje.

De micsoda vihar zúdult rám más­
nap !

A köztisztasági felügyelő, aki azt 
állítja, hogy rosszakaratú Írásommal őt 
poroltam ki, elnöke a vadásztársulatnak. 
A tekintetes ur télen-nyáron vadászik. 
A társaság pedig hetven tagból áll.

Másnap tehát a borbélyom vonako­
dott engem megborotválni. A pék nem 
küldte el a zsemléimet. A szakácsnőm 
nem kapott húst a mészárosnál. A sor­
házban kétnapos hanzlit tettek elém. A 
helyi vasút huszonötször az orrom előtt 
döcögött el, miközben a kalauzok követ­
kezetesen megvető pillantásokat vetettek 
rám. A szabóm megüzente, hogy a nyári 
ruhám szeptember előtt nein lehet kész. 
A kávés fülembe súgta, hogy az asztalt 
nem tarthatja fenn tovább számomra. 
Az üveges visszaküldte a kis fiam arc­
képét : elfogytak a kóprámái. A bérko­
csisok mind le voltak foglalva. A fürdő-
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ben a szolga azzal lepett meg, hoev a 
jegyem mától fogva nem érvényes \ 
adóvégrehajtó barátságosán felszólított 
hogy fizessek vagy - dobol. Klküldteo 
a vasárushoz drotszegórt ós ő — rilh” 
száritó kötelet adott a cselédemnek A 
rendőrség embere azzal az üzenettel" jött 
hozzám, hogy — van-e honossági b zn 
nyitványom. A telefonos kisasszony 97 
percig nem hallotta meg csengetésemet 
és akkor a 484-os helyett 860 őssel kő 
tött össze. A pincér — visszaadta
SrAIÄ“ P"dig

— Az édes apám ezt az. írást 
küldi!

Kicsoda az édes apád, gyerek •> 
— Kerülő az alsó határban. 
Kibontom az írását Hát az üzeni 

otromba oregbetüs hosszú levélben hogv 
a mai naptól fogva ő többé nem veszi 
ineg a lapomat 4 fillérért a Füligláb sza­
tócsnál. Es ehhez a kis-macsi segédkon­
dás is hozzájárul, a ki az újságot min­
den harmadnap tőle szokta kölcsön­
kérni.

Másnap a kerületi kapitányság meg­
bírságolt, mert nyitva felejtettem az ab­
lakomat.

Harmadnap huszonhét korona eb- 
adót róttak ki rám.

Negyednapon a városi hajdúk, a 
kenyeres kofák, a jégszállitó kocsis meg 
az inasa, a rikkancsok ós a pánzbesztT- 
dők mind fejüket csóválva haladtak el 
mellettem és mintha hallottam volna 
szemrehányásukat:

— Tekintetes ur rossz fát tett a 
tűzre !

Mindez pedig azért, mert meg me­
részeltem irni, hogy a városban nagy 
a por.

Hallom, hogy legközelebb a Távi­
rati Iroda és a Búd. Tud. hivatalosan le 
fogja cáfolni ezt a híradásomat, mint 
légből kapott alaptalan koholmányt, mely­
ben egy porszemnyi igazság sincsen.

De már késő hamut hinteni a fe­
jemre, mit sem ér a szánoin-bánom : a 
köztisztasági felügyelő soha meg nem 
bocsát s porrá zúz ama három sorban 
szélnek eresztett por miatt.

Agrói-ágra.

Az okos ,,Kive ‘
Három sikerült fiacskája volt az egyszerű 

zsidónak.
Kive nck liivták a legidősebbet, a legoko. 

sabbat, akiben az öreg Abrahámnak nagy öröme 
tellett.

Róla, az ő okosságáról szólnak ezek a kis, 
históriák, érdemesek a megörökítésre '•

I.
Kive látogatóba megy-

Már nagyocska legény volt a Kive es sohse 
ment el este hazulról. Mindig ott ült a mamája 
mellett és segített neki tollatt fosztani vagy ba­
bot válogatni.

— Kive menj el látogatóba a bácsihoz 
igv szólt hozzá egy este az anyja-

— Ilyen későn ? kérdi az okos legényke. 
Nagyon sötét van. üeereszt-e a bácsi f

az egyedül elismert kele 
metesizü természetes has 

' hitjlo f-zer.



1903. május 3:
ablakon, be fog

újra

__ Csak kopogtass az 
ijeszteni, hisz öcsvsc vagy.

Kivé felcihelődik ós elmegy a másik ut- 
c6bílll lakó nagybácsihoz. A kapu 1)6 van zárva 
Kopog az ablakon.

1 jy nagybácsi kinéz az ablakon és a sütét- 
síg dacára megismerni véli a látogatóban szere-

te/öcscsét, Kérdi tőle:

__ Te vagy az kive í
Kive int a fejével, de nem szól. A bácsi 

kérdi;
__ Kive, te vagy az ?
Kive bólint ismét a fejével.
Legalább féí óra hosszat tartott ez a pá_ 

r0S jelenet a sötétben, végre az öreg bácsi meg. . 
unja a kérdezősködést, kinyitja az ablakot ys j
megfogja a Kivét j

_ Százszor kérdem már, bogy te vagy-e j
miért nem felelsz ?

„ Mit, nem feleltem ? Hisz mán egy 
órája bólogatok, hogy én vagyok.

II.
Elszaladt tőle a regiment.

Katonának vitték a Kivet. De csak pót- 
tartalékosnak Itthon szolgálta le a nyolc hetet-

Az első bét végén a városon keresztül 
masírozott a század. Kive olt kullogott az utó. 

sók között és egy őrizetlen pillanatban az utca 
árkában elbújt. Mikor a század jó messzire volt 
Kisompolygot az árokból, haza futott és az ágy 
alá feküdt. Ott aztán elaludt

Édes anyja meg apja, mikor lefeküdtek, 
ilyedten ugranak ki az ágyból, valaki erősen 
hortyog az ágy alatt.

A férfi gyergyát gyújt, az ágy alá tekint 
ott látja az ő szerelmctes fiát, I elkölti kihúzza 
az ágy alól és kérdi:

' — llát te hogy jösz ide édes finm?
— Elszaladt tőlem az ezred — szólt Kive 

a legkomolyabb meggyőződéssel.

III.
Hol vannak a libák.

Ki ve szaladgál az utcán és minden házba 
bekiált :

— Libu — libu — libulrák 1
Kérdik tőle. látván az ilyegt arcot :
— Mit keressz Kive oly kétségbeesetten ?
— A libákat nem Iá om sehol, elvesztek a

libák 1
— Nincsennek otthon, megnézted már ! c
— Otthon msjd cask utójára keresem — 

szólt Kive és futott lélekszakadva tovább a 
szomszédokhoz hogy ninesennek-o olt a libák.

IV
Kive esküvője.

Kivónek keresatt a papája, meg a ma­
mája egy csinos rózsát a Hebron kertjéből és azt 
mondták neki: ez lesz a feleséged, jövő hónap­
ban lesz az esküvő.

Az esküvő napján Kivé ék mind felöltöztek 
szépen, persze a Kive is, a vőlegény. Indulnak 
az esküvőre.

Már az egész család, a vendégsereg az 
utcán vau, a menyasszony is fent ül a kocsin a 
mamájával csak a Kive nem jön.

Bamcgy az apj a a házba. Kive ott ül a 
Konyha élőt) és nézi a libákat, amint a kút mel­
lett a sáros vízben lubickolnak.

— Nos, Kivi*, hát te miért nem jösz ? —
Szó1 az apja haragosan.

Kive ránéz az apjára és válaszol :
— Hát aztán ki marad itthon ?

Székely véreink érdekében.
Irta : Székely Ferenc.

A székelységnek a magyar haza és 
nemzet iránt a múltban tett szolgálatai, 
melyek a történelem legfényesebb lap­
jain vannak megörökítve, nemkülönben 
a székelységnek további halárvédő hiva­
tása és a Székelyföld magyar jellegének 
biztosítása a jövőre nézve is : országos 
fontosságot, nemzeti jelentőséget ad a 
székelyek fölsegitésére irányuló moz­
galmaknak.

A hazafias magyar sajtó nap-nap 
után lelkes felszólalásokban taglalja a 
székelységnek immár közismert nyomorát. 
A magyar kormány és a magyar közélet 
mindemondü tényezői foglalkoznak a szé­
kelyföldi bajok orvoslásának módjaival, 
eszközeivel. A lelkes magyar közönség 
mindezt osztatlan figyelemmel kiséri, sőt 
a hol csak mód és alkalom nyílik nem­
csak rokonszenvét, de áldozatkészségét 
is kimutatja derék székelyvéreink iránt.

Mindamellett is sajnosán kell ta­
pasztalnunk, hogy a mentő munka a 
valóságban még mindig a kezdet-kez­
detén van. Az eddigi buzgóság alig 
mutathat fel az erkölcsi sikeren felül 
számbavehető gyakorlati eredményt, ho­
lolt a segélynyújtás fölöttébb sürgős.

Az eredménytelenség okaira nem 
kívánok kiterjeszkedni, ellenben arra 
nézve, hogy a nagy magyar közönség 
mily uton-módon járulhat székely vé­
reinknek munkával való ellátásához, fog- 

I lalkozás nyújtásához és keresethez való 
1 jutásához1 van néhány irányitó szavam.

Köztudomású, hogy a termőfölddel 
j mostohán ellátott székely nép sokoldalú 
: háziipart űz. Hajdan, a boldogabb idők- 
! ben, a mikor még kiváltságos nemesek 

voltak, adót nem fizettek, törvényt ma- 
: guknak ők hoztak : háziiparuk csak 
í saját háztartásuk szükségleteinek kielé- 
! gitésére szorítkozott. De mióta meg- 
I szűntek kiváltságai, elszaporodott a nép 
i s a megélhetés is nehezebbé vált : a 

háziipar kenyér keresetté változott s oly 
, fejlődésnek indult, hogy az árucikkek 
! üzleti célra is jól beválnak s lejlettebb 
! igényeket is kielégítenek.

Itt Debrecenben a karácsonyi Szé- 
j kely Bazárban kicsiben be volt mutatva 

mindaz, a mit csak a Székely kéz ter- 
; mel. Láttuk ipari tehetségüknek számos 
' jeleit a kézműipar majd nem valamennyi 
, ágában. Legelőrehaladottabbak azonban 
j a cserép, agyag, tectil és f'e ipari cikkek 
I versenyképes előállításában. S a mi be­

csesebbé, értékesebbé teszi munkájukat, 
az, hogy mindenféle árun rajta van a 
magyar jelleg, virág avagy más díszítés 
képében.

Hogy dolgozni tudnak és akarnak 
is, bizonyságát láttuk. Most már csak az 
szükséges, hogy többet dolgozzanak. Ezt 
pedig csak a nagy magyar közönség fo­
kozhatja azzal, ha a székely háziipar cik­
kek forgalmát, fogyasztással előmoz­
dítja.

Szóval : van elég mutatásra érde­
mes székely háziipari cikk, csak legyen 
kereslet. Ez volna tehát az egyik módja 
a segély nyújtásnak.

Dehát ott vannak a Székely told, 
kies, egészséges fürdői, kitűnő ásvány és 
gyógyvizei, a melyek magúban is oly 
nemzetgazdasági tényezők, hogy csupán
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ezeknek felkarolása és kiaknázása lehe­
tővé tenné Székely véreink jólétének fel­
virágzását. Itt a példa Svájc is természeti 
kincseiből él.

Csakhogy a Székelyföld ama kincsei 
a melyekkel a természet oly pazarul 
megáldotta, jobbára parlagon hevernek, 
mert e magyar közönség előszeretettel 
a külföldi fürdőket látogatja, a kevésbbé 
értékes és drágább külföldi ásvány és 
gyógyvizeket használja. Ha nincs forga­
lom, nincs válalat. Szeretem hinni, hogy 
nem is annyira közönyösségből, mint in­
kább onnan ered az oka, hogy vajmi ke­
veset tud az egész Székely földről. Ebben 
rejlik a főhiba.

Bezzeg másként szól a nóta csak a 
szomszédban is. Vehetnénk tőle példát.

Pár évtizeddel ezelőtt Románia úri 
társasága népesítette be nyaranként a 
határszéli Székelyfürdőket. Újabban maga 
teremtett gyógy és üdülő helyeket, olya­
nokat, a melyek a mienket külső tény és 
kényelem tekintetében messze túlszár­
nyalják.

Azóta az idegen, gazdag vendégek 
csaknem teljesen kimaradtak. E veszte­
séget mi sem pótolja, mert a magyar elő­
kelő társadalom a Székely fürdőket nem 
igen keresi fel. Másként tesz az oláh. 
Saját fürdőin építkezik. Ott nyaralnak az 
uralkodó család tagjai, hercegek, előkelő 
bajorok, gazdag kereskedők, miniszterek 
tábornokok stb. Ellenben a mi gyógyha- 
tásban jobb, természeti szépségekben gaz­
dagabb fürdőinkben a közélet előkelőségei 
nem láthatott. Dúsgazdag mágnásaink, 
iőpapjaink, országos nevű politikusaink, 
költőink, művészeink külföldi fürdők hír­
nevét, fényét, forgalmát emelik, a mieink 

I természetesen ily viszonyok mellett nem 
konkurálhatnak velők.

A székely társadalmi szervezetek 
ennek az áldatlan állapotnak megváltoz- 

; tatásán fáradoznak. Tervszerű és követ­
kezetes munkával arra törekszenek, hogy 
a Székelyföld értékességét a köztudatba 

- átvive s az érdeklődést felébresztve, a 
! földrajzilag elkülönített székely és ma- 
' gyarországi nép között végre egy állandó 

összeköttetést és érintkezést hozzon létre, 
i Ott a másik hiba, hogy a két magyar 

faj évszázadokon át idegen maradt egy- 
i mással szemben s csak is a haremezején 

találkoztak.
I Többen, a kik a székelyföldet, a
, székelység viszonyait közvetlen tapasz- 
I tálaiból ismerjük, arra vállalkoztunk, hogy 

megkísértjük vázlatos képét és tanulsá­
gos rajzát adni a csodás ritkaságokkal s 
a világ legjobb gyógy és ásványvizével 
bővelkedő Székely földnek, hogy akár a 
szórakozni, üdülni vágyó turista, akár a 
szenvedése ellen gyógyitóirt kereső beteg 
a kellő tájékozást megbízható forrásból 
nyerhesse.

Keljen föl a nagy magyar társada­
lom s népesítse be legalább nyaranként 
a Székelyföldet.

Hagyjon fel a drágább és kevóbbó 
értékes ásvány és gyógyvizek használa­
tával s pártolja a jobb hazait. Mindjárt 
nem lesz nyomor és nem fenyeget vesze­
delem. Élvezete által érdemes véreit bol­
dogítja ós szép hazafias cselekedetet 
mivel.

Legolcsóbb bevásárlási forrás városunkban
ö . I , 1 ni, ívni oe KrniisM-felH

elsőrendű vasüzlete KereskedelmiNánássy Lajos
» Iparkamara épület, a hol rúd vasak, fékéi e ós hor-

A"*.»« I. .» NiUUisdi Ménemnek, -.Uü.* «MMÄÄ“ ÄSftfÄ
nÄcgmidW gyomul és po„to«m eszközöltetnek. —
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Debreceni séták.

Nyári mulatságok.
Pünkösd ünnepére ugyancsak sok a 

híradásunk a várost elözönlő százféle 
nyári mulatságról.

Nem épen azokat a táncmulatságo­
kat értem, melyek egy-egy estére a Mar- 
git-fürdő vagy a Dobos-mulató nagy Ifi­
mébe gyűjtik a boldog fiatalságot.

A „Szabadság“ legközelebbi 
száma pünkösd után szerdán 
junlus 3-án reggel a rendes 

időben jelenik meg.

hír e k.

Napló.

____ SZABAD SAG

A rám. kth. templomban.
Pár fíit1?“; I órako: misét, mond: 
, 7uÓrak,0r misót mond: Eber-

hardt Béla 8 orakor szt. mise a fő»Vum
növendékéi részére. 9 órakor ünnepé vé 
nagymisét tart Dr. Wolafka Nándor v 
pusgok prep. plébános segédlettel s utánm 
ugyanő prédikál. Háromnegyed 1 l ko, 
szt. mise a S veti te zárda s az elemi isi 
ko ák részére tartja Molnár K. D. igaz-
István ^6 Ór“k0r misézik: Szabó

1903. május ai

Hanem tessék csak körülnézni : mily 
szerető kedvvel és pazar bőkezűséggel 
gondoskodnak a nyaralni nem készülő, 
fürdőzni nem kívánó, itthon maradt deb­
receniekről a vendéglősök, dalcsarnokosok 
és más vállalkozók.

Istenem, ha a mindennapi kenye­
rünket olyan biztosan és dúsan megkap- 
nők, mint a hogy a mindennapi szóra 
hozással estéről estére el leszünk látva;

Bent a városban a kávóházak, a 
cukrászboltok, a vendéglők valóságos vi- 
rág'igetekkó varázsolódtak, hogy csalo­
gassák délszaki világ hüs álmaiba ringas­
sák a fagylaltra, jegeskávéra, frissen csa­
polt sörre, jégbe hütött fröcsre szomjuho- 
zókat. Zene is zendül itt meg amott; 
pompás, könnyet fakasztó, szép magyar 
zene.

Iparmuzeum nyitva minden vasira»;) linaap 
napon d. o 9—12-ig.

Jun. 2. A jog és pénzügyi bizottság ülése d, u. 
4 órakor

Junius 5. Városi közigazgatási bizottsági ülés 
d u. 3 órakor.

Junius 10. A közigazgatási tanfolyam hallgató 
nyári táncmulatsága a nagyerdei vigadóban

Junius 8. Hajdumegye közigazgatási bizottságé 
nak ülése d. e. 9 órakor.

Junius 9. Városi közgyűlés.
Junius 13. Jogász mulatság.

rr .......

ünnepi istentiszteletek.
I. Pünkösd vasárnapján.

Aztán ha kirándul az üdülő a nagy­
erdőre, ott is folytatódik a nagyvárosias 
látvány.

Tessék már most ehhez a rendes 
kerethez hozzáilleszteni az alkalmi ké­
peket : tegnap megnyílt az Angelotti-mu- 
lató, holnap megnyílik a Hauer-mulató/ 
pénteken itt lesz a Henry-cirkusz.

Junius közepe táján minden érdek­
lődést lebilincsel a jogász juniális, mely­
nél szebb nyári mulatság évek óta nem 
volt Debrecenben.

Szó van továbbá valamely nagy­
szabású népünnepről, melyet a nyár fo­
lyamán rendeznének jótékony célra.

És hogy egészen amerikaias nagy­
városinak képzelhesse magát a debreceni, 
két felette elmés vállalkozó azt tervezi’ 
hogy boszorkányos hangversenyeket ren­
deznek, szintén jótékony célra.'Ezeken a 
hangversenyeken egyszerre lesz hallható 
az ország és a külföld minden nevezetes 
énekesnője, énekese, szónoka, zenekara.

De nem folytatom. Hadd maradjon 
valami meglepetésnek is, a mikor vaíóra 
válik.

KÖZIGAZGATÁS.

X A junmsi közgyűlés. A junius 
Közgyűlés, — mely junius 9-én lesz - 
nagyon érdekesnek ipórkezik. A legfon 
tosabb tárgya a városi házipénztári zár 
számadás lesz, a melyet kinyomtatva má 
kézbesítettek a városatyáknak. Ugyanek 
kor tárgyalják a színháznak házikeze 
lésbe vételének részleteire vonatkozc 
javaslatát.

X A piaci rendtartás. Eger város 
tegnap arra kérte átiratban Debrecen vá­
ros közönségét, hogy küldje meg a város 
nekik a piaci és vasári rendtartásról szóló 
szabályrendeletét. A város a kérelemnek 
eleget is tett s mindössze annyiban hu­
moros a dolog, hogy nekünk ugyan több 
mint egy éve van piaci szabályrendele­
tünk, de nincs a ki betartsa, mert a mi-
Eurér=zhagrla jő?á 8 ^ nem ,é">-

Az ev. ref. templomokban.

Délelőtt. Nagytemplomban: Szabó 
Bertalan püspöki káplán ; Kistemplomban 
Dicsőfi József lelkész, Kossutü ufcai 
templomban : Könyves Tóth Kálmán lel­
kész. Ispotály templomban : Biró Ferenc 
h. lelkész, szegényházban; Hajdú Zaig- 
mond püspöki titkár, csapókerti imaház­
ban: Kovács János népisk. felügyelő.

Délután. Nagytemplomban Harsányi 
I ái esk. felügyelő. Kistemplomban Gö- 
römbei Péter sénior. Kossuth utcai tem­
plomban : Simon Imre esk. felügyelő 
Ispotálytemplomban: Seilei László 1 é. 
theológus.

A rém. kath. templomban.
D,, n misét mond
1 ák Emil. 7 orakor misét mond : Szál 
István. 8 órakor szt. mise a főgimn. ne 
vendéke részére. 9 órakor ünnepélye 
nagymisét tart Dr. Wolafka Nándor ’ 
püspök prép. plébános segédlettel s után 
ugyanő prédikál. Háromnegyed 11-ko 
szt. mise a S vetíts zárda s az elemi is 
kólák részére tartja Molnár K. D. igazé 
l él 12-kor misézik ; Nyári Ignác.

Délután. 3 órakor ünnepélyes ve 
csernye, _5 órakor rózsafüzér, fél 6 órako 
az utolsó májusi áj tatosság, szt. beszéd 
lytani8 azután körmenet, tartja dr. Wo 
lafka Nándor v. püspök.

Az ág. ev. templomban.
Déleiéit. 10 órakor Materny Lajos 

foesperes.
Délután: Máté Károly s. lelkézz.

II. Pünkösd hétfőjén.
Az ev. ref. templomokban.

■ .délelőtt. Nagytemplomban Göröm- 
bei léter senior. Kistemplomban Har- 
sunyi Pál esk. felügyelő. Kossuth-uloai 
temklomban Sóllei László 4. é. th., Ispo­
tálytemplomban Simon Imre esk. fel­
ügyelő.

Délután. Nagytemplzmban Séllev 
László 4. é. th., Kistemplomban Simon 
Imre esk. felügyelő. Kossuth utcai tem­
plomban Görömbei Péter senior, Ispotály 
templomban Harsány! Pál esk. felügyelő.

Az ág. ev. templomban.
Délelőtt 10 órakor Materny Lajis 

fóospores. Mindkét napin az ur szent 
vacsorája fog kiszolgáltatni, pünkösd hét­
főjén pedig lesz az istentisztelet alatt a 
eonfirmátió. AU a

let „uIT q -0r, or re"h'eli istentiszü Ft, gt lelett J orakor sz. mise, délután U
3 orakor keresztény tanít ás, 3 órakor ve 
csernye, 4 órakor sz. olvasó.

Az Irodalmi Szövetség Debrecenben.
máj. 31.

Az Irodalmi Szövetség nek távirati 
utón jelzett megalakulása kapcsán meg­
említjük, hogy szervezésében a Csokonai - 
körnek szintén nagy érdeme van.

Az első tanácskozáson Komlóssy 
Arthur és Dr. Kardos Albert képviselte 
a Csokonai kört, a szervező és az azt 
másnap követő alakuló ülésen pedig Do- 
biecki Sándor alelnök vett munkás részt, 
mely munkásság elismeréséül a szépiro­
dalmi téren munkálkodó választmányi ta­
gok sorába az alakuló gyűlés Szávay 
Gyulát és dr. Kardos Albertet válasz­
totta be.

Ezenkívül a Csokonai-kör küld egy 
tagot a választmányba.

Az alakuló gyűlés egyik kedves 
mozzanata volt, mikor az elnöklő költő­
király, Jókai Mór, a debreceniek kiváló 
munkásságáról megemlékezve, kijelentette 
hogy szükségnek tartja, hogy a szövet­
ség legelőször is Debrecenben lépjen a 
nHSA nyilvánosság elé, hogy e tősgyö­
keres magyar városból sugározzák ki 
először az a melegség, mi a részvétlen- 
ség jegét mogolvasztandja.

Ennek a magyar városnak a szív­
verése bizonyára felvillanyozólag hat 
majd a többi, kevésbé magyar városok 
közönségére.

Dobiecki megköszönvén e valóban 
kitüntető megemlékezést, biztosította az 
agg elnököt, hogy Debrecen igaz ma­
gyaros isten hozottal üdvözli és fogadja 
majd az Országos Irodalmi Szövetséget, 
mely első nyilvános szereplését Debrecen­
ben kezdi meg.

* Személyi hir. Ernő, toseánai nagy­
herceg tegnap este 10 órakor Debrecenen 
keresztül Nyíregyházára utazott.

* A kamara határozata a politikai 
helyzetről. Dr. Szántó Sámuel és Szántó 
Győző urak annak kijelentésére kérlek 
föl bennünket, bogy ők a Debr. Keresk. 

és Iparkamara pénteki közgyűlésén nem 
a budapesti kamra javaslata mellett szó
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Itak föl, hanem attól eltérőleg közvetítő 
ditványt tettek, olyat milyent időközben 

1 győri ós aradi kamrák is elfogadtak 
Tévedés továbbá mintha ők az ellenzék 
obstrakcióját elítélték volna, vagy egy­
általán a közjogi ellenzék magatartását 
bírálat tárgyává tették volna, mert épen 
ék hangoztatták felszólalásukban, hogy a 
kereskedelmi iparkamarának nem hiva­
tása a politizálás és így épen nem lett 
volna ildomos, hogy annak közgyűlésén 
ftpolitikai pártok bármelyikének eljárását 
bírálat alá vegyék.

* V. H. 0. Sz. A vidéki hírlapírók 
országos szövetsége ma délelőtt tartja 
rendes évi közgyűlését Budapesten, az 
Otthon hírlapírói kör dísztermében. Este 
8 órakor ugyanott társasvacsorát rendez 
a V. H. 0. Sz., melynek ezidőszerint 152 
vidéki hírlapíró tagja van. Legtöbb tag 
Szegeden van, 14 ; aztán Debrecenben 
12, Nagyváradon 12, Győrött 10, Temes­
várit 8, Kolozsvárit 7. A többi 77 tag 27 
vidéki városban lakik.

* Csokonai kor. A Csokonai-Kör vá­
lasztmánya junius hó 3-án szerdán d. u. 
fél 5 órakor a kereskedőtársulat díszter­
mében ülést tart. Tárgyak : 1. Jelentések. 
2. Az évi közgyűlés előkészítése. 3. Folyó 
ügyek.

* Az Emke közgyűlése. Az Emke 
június 11-én tartja rendes közgyűlését 
Simontíy Imre elnöklete alatt.

A jótékony nőegylet a jövő hónap 
14-én d. u. 3 órakor a nőipariskola nagy­
termében tartja rendes évi közgyűlését 
Yeressné Szathméry Teréz elnöklete 

alatt. A közgyűlés tárgysorozata a kö­
vetkező lesz : 1. Elnöki jelentés. 2. Pénz­
tárosi jelentés. 3. Számvizsgálók jelen­
tése. Indítványok.

* Jogász juniális. A jogászok nyári 
táncestélyére a rendezőség a meghívókat 
tegnap szétkiildötte a következő szöveg­
gel. Meghívó. Az 1093. év junius hó 13-án 
szombaton a nagyerdei Dobos pavilion 
tánctermében a felállítandó Joghallgatók 
Köre javára rendezendő tombolával egy- 
beküiött Jogász-Juniálisra t. címét és 
becses családját tisztelettel meghívja a 
rendezőség. Kezdete este 8 órakor. Be­
lép ti-dij személyenként 3 koronu. Tom­
bola jegy 50 fillér. Pezsgő-, bor-sáliak, 
cukrázda és dohány-tőzsde. Tekintettel a 
nemes célra, tombola tárgyakat s felül- 
fizetéseket köszönettel fogad a rendező­
ség. A tombola tárgyakat elküldeni kéri 
a rendezősog folyó évi junius hó 8 nap­
jáig ifj. Ozory István joghallgató laká­
sára (Egyháztér 8. sz.)

A Juniális rendező-bizottsága : Ba­
logh István, Begedy Péter, Bihari Kál­
mán, Bakos Kálmán, Biró Béla, Boczán 
Elemér. Bogdánev Vazul, Bónis György 
Boros Lajos, Budaházy Jenő, Búzás 
-Antal, (’sáthy Dezső, Csernátony Kálmán, 
Ezell Vilmos, Gróf Dégenfeld M. Demián 
•János, Dobos László. Domokos Jenő, 
Dumbrana Livius, Fái Arthur, Fehér 
Miklós, Frank Béla, Füchsl Gyula, Füley 
Bajos, Füredi IVvl, Gajzágó László, Gal- 
góczy István, Gál Zoltán, Ghidiu Thitus 
Oiday Gyula, Glajár Vazul, Greif Mór, 
Brünwald Zoltán, Gulácsy Sándor, Györl'y 
‘ undor, Hajdú Miklós, Hantié Lajos, He­
gedűs István, Hizly Károly, Hédy Béla, 
“omola Arthur, Horváth Dezső, Horváth 
Zoltán, Jakobovits József, Jég Károly,
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Jeney Gábor. Kapéry Béla, Kassay F. 
István, Kéry Lajos, Kovách Béla, Kovács 
Gáspár, Ifj. Kölcsey Ákos, Kölcsey Fe­
renc, Ifj. Kölcsey Sándor, Kozma Balázs 
László Árpád, Lázár Gyula, Lédig Jenő, 
Malatinszky Ferenc. Máriay Ödön, Mikec 
Károly, Miklóssy Dezső, Ifj. Móga Lajos 
Nadler Miklós, Nagy István, Nagy Lajos 
Nagy Miklós, Nozdrovitzky László, Ifj. 
Ozory István, Pavelka János, Pénzes 
Miklós, Pirkler Ernő, Sallay Lajos, Sámy 
László, Sárváry Zoltán, Scwartz Dezső, 
Somossy László, Sólyom Kálmán, Sóltz 
Elemér, Sóvágó Tibor, Szabó Béla, Szabó 
Béla, Szabó Kornél, Szentiványi László, 
Székely Árpád, Székely Mihály, Szép 
Izidor, Szily József, Szolomajer József, 
Szunyogh Barna, Szunyogh Sándor, Szu- 
nyogh Zoltán, Tankóczy Béla, Varga 
Zoltán, Vass Andor, Várnay Bertalan, 
Vecsey Márton, Vida Zoltán.

Zenevizsga a Bikában. Tegnap d. u. 
folyt le a nyilvánosság előtt Ehrlich 
József előnyösen ismert zenetanár tanít­
ványainak vizsgája. A Bika-szálloda dísz­
terme szép számú és előkelő közönséggel 
telt meg, mely nem fukarkodott a mél­
tán megérdemlett tapsokkal. Természetes, 
hogy ezen elismerésnek fele a jeles 
zenetanárt illette meg: ki tanítványaival 
nagyon szép sikert ért el. A vizsga a 
tegnapi számunkban közölt sorrend sze 
rint folyt le s minden egyes szám után 
felhangzott a taps. Különösen tetszést 
arattak az első éves aranyos kis leány 
babák, rövid fehér ruhácskájukban, lám­
paláztól rózsapiros arcukkal. A harmad­
negyed éves tanulók pedig meglepő 
képzettségükkel érdemelték meg az el­
ismerést.

Tavaszi mulatság. A debreceni köz­
ségi közigazgatási tanfolyamhallgatók 
is gondoskodni akarnak a debreceni 
hires szép lányok mulattatásáról. Buz­
gói kodásuk bizonynyal nem marad si­
kertelenül, hiszen sok ábrándos leány 
szívben élhet még most is emléke a 
tavalyi] jegyzőtnnfolyamhallgatók* majá­
lisának. Hogy periig az idei mu atság 
sem marad mögötte magyarosság, fé­
nyesség és jókedv dolgában a tavalyi­
nak, elég biztosítékot nyújt erre nézve 
az 50 tagból álló rendezőség, élén Oláh 
Károly városi tanácsnok diszclnőkkel. 
A mulatságra a következő meghívót bo- 

; csátották ki: A debreceni községi köz- 
1 igazgatási tanfolyam hallgatói által, az 
i Erzsébet királyné országos jegyzői árva- 
I ház javára, méltóságos bizáki Puky 
! Gyula Hajduvármegye és Debrecen sz. 

kir. város főispánja, nagyságos Rázső 
Gyula kir. tan. Haj du vármegye alispánja, 
nagyságos Kovács József Debrecen^ sz. 
kir. Város polgármestere, nagyságos Wesz- 
prémy Zoltán Hajduvármegye főjegyzője 
és a tanfolyam igazgatója, nagyságos 
Dr. Bartha Béla jogakadémiai tanár, h. 
igazgató, valamint az összes előadó urak 
védnöksége alatt 1903 junius hó 10-én 
a nagyerdei vigadóban rendezendő zárt­
körű" juniálisra. Belépti dijak : Személy­
jegy 2 kor. Család-jegy (4 személyig) 
5 "korona. Kezdete este 8 órakor. A 
zenét Rác Károly zenekara szolgáit tja. 
A kisvonat éjjel is közlekedik. Meghívó 
kívánatra előmutatandó. FeKilfizetések a 
jótékonyáéira való tekintettel köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

* A róm. kath. iskolák évzáró-vizs­
gálatai. I. A S vetíts-zárda tan itónőképző- 
fének, polgári leány és négyosztályu elemi 
leányiskoláinak vizsgarendje : junius 1 -én 
a növendékek tánezvizsgája. jun. 3-án 
10—12 ó. III. képezdei tanfolyam gya­
korlati vizsgalatja, jun. 4-én lés II. pol­

gári hittani vizsgálata, d. u. 5 órakor az 
összes növendékek témavizsgálata. Jun. 
5-én 111. és IV. polgári hittanvizsgálata, 
d u. 4 órákor a II. képezde hittanvizsgá­
lata, jun. 7-én d. u. 5 órakor az összes 
növendékek Rákőczy-ünnepélye, jun 14-én 
az összes növendékek zenevizsgálata, jun, 
17. d, u. 3 órakor a IV. polgári osztály 
vizsgálata, jun. 18-án d. e. 7 órakor az
I. polgári, d. u. 3 órakor a III. polgári 
osztály vizsgálatai, jun. 19-én d. e. 7 
órakor a II. polgári, d. u. 3 órakor az I. 
képezde osztály vizsgálata, jun. 20-án d. 
e. 7 órakor a II. képezde, d. u. 3 órakor 
a III képezde osztály vizsgálatai. jun. 22. 
és 23. a IV. képezde képesitővizsgálatai. 
jun. 24-én d. u. 3 órakzr az I. és II. 
elemi osztály vizsgálatai, jun. 25-én d. e. 
9 órakor a íllj és IV. elemi osztályvizs­
gálatai, jun. 26. és 27. a jelentkező összes 
növendékek magánvizsgálatai, jun. 28. 
ünnepélyes hálaadás (Te Deum).

12. A varga utczai és sz.-Anna utczai 
hat-hat osztályú elemi fiú és leányisko­
lák vizsgarendje : jun. 8-án d. e. I a) fiú 
és I a) leányosztályokban, d. u. 1. b) fiú 
és I. b) leányosztályokba, jun. 9-én d. e.
II. a) fiú és II. a) leányosztályokban, d. 
u. II. b) fin és b) leányosztályokban, jun. 
10. d. c. III. a) fiú és a III. leányosztá- 
lyokban, jun. 12 d. e. III. b) fin és a IV, 
V, VI leányosztályokban, d. u. a IV, V 
és VI. fiúosztályokban, jun. 18-án a jelent­
kező magántanulók vizsgálata jun. 29. 
d. e. 8 órakor ünnepélyes hálaadás (Te 
Deum). A II. alatti iskolákban a vizsgá­
latok mindenkor d, e. 8 órakor és d. u. 3 
órakor kezdődnek.

E vizsgálatokra a szülőket, rokono­
kat és minden érdeklődő tanügybarátot 
eznton tisztelettel meghívja az igazgatóság.

* Esküvő. A Neumann M. ruhake - 
reskedő világcég debreceni főnöke, Deutsch 
Ignác, a ki a város társadalmának és 
kereskedő világának egyik legismertebb 
kedvelt, derék tagja, vasárnap junius 7-én 
tartja egybekelését Polláek Dóra kisasz- 
szenynyal. — A házasságkötés Bécsben 
megy végbe s a frigyet dr. Partos Sá-

j nmei dunaföldvári főrabbi áldja meg.
* Az első nő fürdőorvos. A mára-

marosi Visk fürdőhely igazgatósága ér­
dekes hirdetést fog a napokban közzé­
tenni. Nevezetesen a fürdő idényre fürdő­
orvosul dr. Steinberger Sarolta kisasszonyt 
szerződtette. Mint a hir beszéli a kisasz- 
szonynak már is nagy gyakorlata van, 
azonkívül kedves és bájos, ennek követ­
keztében kétséges, hogy vajon a kis Visk 
fürdőben nők vagy férfiak fognak-e töb­
ben nyaralni.

* Egy szegény tüzkárosnlt. Végh 
Mihályt, egy nagyon tisztességes, mun­
kás, nagy családu fancsikai lakost nagy 
károk érték. Legutóbb leégett a háza s 
benne veszett a szegény, jobb sorsra ér­
demes ember egész vagyona. Egy bútor­
darabot sem lehetett megmenteni a hir­
telen támadt tűz martalékául esett házból, 
úgy hogy most jóérzésü embertársainak 
segítségére van szorulva. A ki teheti, 
nagyon helyesen cselekszik, ha segít a 
jó emberen és családján. Adományokat 
elfogad Végh Gyula rendőrkapitány, bűn­
ügyi osztály.

* Szállítók és fuvarozók figyelmébe.
A rendőrfőkapitány a következő felhívást 
teszi közzé : Ä kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter urnák 1896 május 23-án hozott 
32547. számú elvi határozata alapján fel­
hívom az összes debreceni szállítási és 
fuvarozási vállalkozókat, hogy a teher 
fuvarozásnál alkalmazott kocsisokat és 
egyéb ott alkalmazottakat is — miután 
ezek ipari alkalmazottaknak tekintendők
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mint ilyenek a kerületi betegsegélyző 
pénztárba bejelenünk 20 nap alatt a ke­
rületi betegsegélyző pénztárba a követ 
kezmóuyek terhe alatt bejelentsék. Kelt 
Debrecen szab. kir. város rendőrfőkapi­
tánysága, mint elsőfokú iparhatóságtól 
1903 óvi május hó 27 én. Boczkó rend­
őrfőkapitány.

* A Henry cirkusz Debrecenben. He­
tek óta emlegették a városban, hogy a 
világhírű Henry-cirkusz néhány előadásra 
Debrecenbe is eljön. Majd híre kelt, hogy 
másfelé veszi útját. Most aztán maga a 
vállalat igazgatósága értesít minket arról, 
hogy junius 5 én megérkezik és tíz elő­
adást tart Debrecenben. A vállalat egé­
szen a Harnum-Beiiy rendszere szerint 
utazik. Baját óriási sátor cirkusza van, 
melyet 5 óra alatt felállít és 2 óra alatt 
leszerel. A Henry c rkusz rendkívül nagy 
és órtékós erőkből álló személyzettel és 
remek felszereléssel junius 5-én reggel 7 
órakor 25 vaggonból összeá litott külön 
vonalon érkezik meg és még aznap este 
8 órakor megkezdi 10 estére terjedő elő­
adásait. Maga a megérkezés is látványos­
ság számba megy, a rengeteg sátor bo­
szorkányos gyorsaságú felállítása nem- 
Különben. A Henry-cirkusz nagyon jó 
emléket hág, ott itt legutóbbi vendégsze­
replésekor. Most pedig még különb, mint 
akkor volt. 120 személy, elsőrendű mű­
vész, művésznő, köztük 30 nő, továbbá 
90 idomított ló érkezik. Külön ballett- 
szemólyzöt is lesz, valamint saját zene­
kar. A cirkusz egyik nevezetessége tílon- 
din, ai óriás eleiünk A cirkuszt a széna 
vásártéren, a kis állomás előtt állítják fel.
A kisvasút külön közlekedésről gondos­
kodik. Jegyek a megnyitó s mind a 10 
előadásra Schwarc Dániel piac-utcai 
tajtékpipa kereskedésében és dohánytőzs- 
d ójó ben válthatók.

* Elfogott betörő. Hirt adtunk róla a 
napokban, hogy a szőlőskertekben nap­
nap után betörők garázdálkodtak. Leg­
nagyobb kárt Kövér Imre és Széli István 
ref. kántor szenvedtek. A csendőrség és 
rendőrség együttesen munkálkodott a 
betörő kézrekeritésán s tegnap délután 
végre sikerült a rendőrségnek elcsípni a 
tottest Kállai Sándor személyében. A 
több 100 korona értékű lopott holmit 
hiány nélkül megtalálták nála, azonban 
a jómadár egy őrizetlen pillanatban meg­
ugrott a rendőrség elől s igy voltaképpen 
megugrott betörőről van szó. A kár­
talanított tulajdonosok azonban való­
színűleg nem érdeklődnek tovább Kállai 
Sándor becses, személye iránt s örülnek 
rajta, hogy megkerült jogos tulajdonuk.

* Műkedvelő előadás. A műkedvelő 
előadások hossru sorozatát a gépjavító 
műhely munkásainak tegnap esti előadása 
nyitotta meg, amely alkalommal a Doktor 
nr került színre. A szereplők mind igye­
keztek az előadás színvonalát emelni s 
igyekezetük nem maradt hiábavaló. Ter­
mészetes alakításaikkal a több szerepek­
ben kitűntek : Kovácsovíes Béla — dr. 
Sárkány, Kaliczky Emma — Sárkányné 
Bariba Miklós — Csató, továbbá Horváth 
r crcncz, aki Puzsért adta iigen ügyesen. 
Dicsérettel kell említenünk Csehi Esztikét! 
Zmd Jolánt, Albrecht Bélát és Zöld Já­
nost, kik méltán osztoztak az est sikeré­
ben Előadás után tánez következett Kiss 
Cyula jóhirü zenekara mellett.

. Hírek az anyakönyvből, az égést 
elmúlt hét folyamán összesen csak két 
házasságkötés történt városunkban és 
pedig Grausz Sámuel bérlő (izr) Erber 
Maigittal (izr.) Oláh Sándor biztosító 
társasági hivatalnok (ev. ref.) Szűcs Juli­
annával (ev. ref.). — A születések száma

az elnpjlt hét alatt 58, ebből leánygyer­
mek 32. fiú 26. — A tegnapi számban 
közölt kimutatás óta a következő halál­
esetek történtek : Lantos József ev ref. 
8 hónapos, Tassi Róza ev. ref. 10 hón., 
Szincsár Károly izr. 11 hónapos, Szilágyi 
Erzsébet ev. ref. 16 éves, Bagdi Jenő ev. 
ref. 6 hónapos, Sándor Tibor ev. ref. 19 
napos. Kovács József ev. ref. 19 hónapos 
Dienes Kamiin r. kath. 1 hónapos, Már­
ton Salamon izr. 15 éves, Galgóczy Er­
zsébet ev. ref. 17 hónapos.

* Az idegesség áldozata. Kicsibe múlt 
hogy egy anya akaratán kívül gyilkosa 
nem lett tulajdon gyermekének. Gécsi 
Juliánná Meszena utca 15 szám alatt 
lakó asszonyon tegnap délután régi be- 
tegsége az ideggörcs váratlanul erőt vett. 
A szerencsétlen asszony épen karján tar 
tóttá kisdedét s az óriási fij dalom hatása 
alatt, karján kis gyermekével a földre 
zuhant. Szerencsére a házban lakók ész­
revették a szerencsétlenséget s éppen 
idejében rohantak be, hogy a gyermek 
életét megmentsék. A kínoktól vonagló 
asszony ugyanis oly erővel szorította ma­
gához gyermekét, hogy az már fuldok­
lóit. A gyermek megmentése után rög­
tön értesítették a rendőrséget, még pedig 
azzal, hogy Gécsi Juliánná megmérgezte 
magát s mérgezési tünetek közt haldok­
lik. A helyszínén a rendőrség részéről 
hehér András biztos rögtön meg elent 
dr. Kiss Gyula orvossal, ki megállapította 
hogy a szerencsétlen nőnek rendkívül 
nagyfokú ideggörcse van. A rendőrség 
rögtön intézkedett az asszony kórházba 
szállításáról, hol már gyógykezelés, alá 
is vették, de életben maradásához nincs 
remény.

* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.
Ertesittemek a i. tagok, hogy a Deák 
Ferenc-u. templomban pünkösd ünnepén 
az istentisztelet következő időben fog tar­
tatni és pedig : Vasárnap este lel 8 óra­
kor: hétfőn d. e. 9 órakor, rl. u. 4 és este 
8 órakor. A II- ik napon kedden Mazkir- 
ral egybekötött Huskomah reggel negyed 
7 órakor, a főistentisztelet kezdete d. e, 
fél 9 órakor, a Mazkir pedig 10 órakor. 
Köznapokon az istentisztelet további ren­
delkezésig reggel 6 órakor és este fél 8 
órakor fog kezdődni.

* Köszönetnyilvánítás. Kedves fiunk 
Zoltán váratlan elhunyta alkalmából oly 
sokan fejezték ki irántunk részvétüket s 
iparkodtak ezáltal bánatunkat enyhíteni, 
hogy mindazoknak szives jóindulatát s 
ve.ünk együttérzését egyenként megkö­
szönni képtelenek vagyunk. Fogadják 
tehát azokért mindannyian ezúton hálás 
köszönetünket. Szathmári Péter és csa- 
ládj a.

* Bégi bosszú. Évekkel ezelőtt tör­
tént, hogy Fodor Péter debreceni lakos 
az akkor még suhanó gyerek Pataki Amb­
rust megverte. Azóta már sok víz lefolyt 
a Dunán s Fodor Péter rég elfelejtette 
az egész esetet. Nem úgy Pataki Amb­
rus, ki mellesleg megjegyezve nagyon 
önérzetes ember lehet. Tegnap előtt a vé­
letlen összehozta Fodor Péterrel, ki már- 
már megsern ismerte az emberré nőtt 
sihedert s beszédbe eredt vele, mert nap­
számba akarta fogadni. Erre Pataki szó 
nélkül eltávozott, de csakhamar hatalmas 
karóval tért vissza s hátulról leütötte 
egykori bántálmazóját, sőt tovább is ütötte 
volna, de a jelenlevők megakadályozták 
benne. Fodor Péter súlyos természetű ko 
ponyacsont törést szenvedett, az önérze­
tes Pataki Ambrust pedig lezárták.

Hauer Mulató. Holnap, pünkösd hét­
főjén este 8 órakor nyílik meg az An­
gol-királynő virágba borított szép udvar-

1903 májua 31.
kertjében a Hauer Mulató melv , 
latszik kedvelt nyári szórakozó helye 
lesz a csaladoknak. Hauer Berci e
kodott róla, hogy elsőrendű1 művészi 
(íők.iil legkonyesebb igényeket is i-f 
elegito előadásokkal mulattassák a kö~
Oszí-W A tlU’8'iaí lgazsatóju Zitter J 
Gs/ká sa személyzet a fővárosi dal 
csarnok es a külföld legelőkelőbb m * 
tóiból szerződött Lesz Turkn-SzinnTd 
a fővárosi mulató összes tu'mivnl 
kelni fog a fekete Patti, °mr. it- coki 
kaliforniai néger-csoportja amerikai kék 
vokot tancol s bemutatkoznak a viíá-
1 blmn í mukei'ákpá,,°sal A belépti-jegy

* Csoportosítható menetszelvénv-fiizetek. A magy. kir. kir. államvasutak 
igazgatóságától vett értesülés szerint a 
junius ho 1 - tői az általános kórutazási 
szemmy forgalomban következő újítások 
épnek eleibe 1 A 3000 kilométeren túl 

teijedo utazásokra szóló csoportosított 
szelvenyíüzetek érvényessége 90 naiira 
kitérjesztetik. 2. Az összes csoportosít­
ható menetszelvényekkel az utazó« <V„ 
állomásfőnöknél való jelentkezés mellett 
bármely közbeeső állomáson egyszer é« 
azonkívül a Budapesten át szóló menet szelvényekkel Budapesten, - az Tvt 
nyessegi tartamon belül tetszés szerinti 
időre íelbeszakitható. 3. A fentieken 
időponttól kezdve csoportosítható menot- 
szelvenyek ngy az összes franczia — 
nunt az összes olasz vasutak vonalain 
is összeállittatnak, illetve kiadatnak. Bő- 
vebb leivdágositás nyerhető a masv 
kir. államvasutak központi városi menet­
jegy irodájában (Budapest IV. Vigadó- 
tér 1 szám.) 65

Angelotii a Bikában. Angclolíi nc.-e 
va oságos irgalommá ieti már városunk­
ban. Légi, kévés isméi őse Debrecen kö­
zönségének, mely szívesen ke mű fel vál­
tozatos müsoru dalcsarnokát Tegnap este 
volt az első előadás s az előkelő közön 
sog szintűiig megtöltötte a Bika tágas 
udvarát. A 2-1 számból áll) mütor min­
den egyes darabját megismételtette az 

1« j 03 t0tszá3 Túlvállalás s ezen első 
előadásból következtetve szívesen elis­
merjük, hogy élvezetes estékre van ki­
látása városunk közönségének.

x Fehér feketén foltozott 6 hetes 
íoxterrier kutya kölyök elfutott, a meg­
találó kéretik, hogy jutalom ellenében 
azt a Kossuih u. 30, szám alatt adja át.

X Kerestetik takarék és hitelintézeti 
részvény, bérház 8—10 százalék és fekete 
szántóföld 5 6 százalék jövedelemmel.
(-sápé utca 12 sz. a. a hol törlesztése» 
kölcsönök már 4 százaléktól előleg nél­
kül, gyorsan kieszközölteinek.

X Az iskolai év közelgő végével, egy 
6 gimnáziumot végzett alkalmas fiatal 
embert gyógyszerész-gyakornokul fel­
veszek. Dr. Rothschnek V. Emil, Debre­
cen, Kossulh-utcu.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Vizsgák a főiskolában. Közeledik az 

óv vége s véle együtt a vizsgák ideje. 
Megnópesül a füveszkert, malomkert ta­
nuló diákokkal, akik mind nagy buzga­
lommal igyekeznek számot adni ez évi 
sáfárkodásaikról. Jogász, theologus, ma- 
turandus, gimnazista mindanik nagy szor­
galommal tanul s készül a vizsgára. A 
jogakadómián junius hó 8-án kezdődnek 
a kolluqiumok s 15-én pedig az alap-
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• -grják- A theologusoknál szintén meg­
kezdődik 8-án a colloqium, s a 8 dik 

BwtAlvt végzett maturándusok érettségi 
vizsgái is kezdődnek 22-ón. Az érettségi 
vizsgán elnök ősz püspökünk fia dr. Kiss 
iron igazgató-tanár fog elnökölni.

Vizsgálatok sorrendje a rom. kath. 
főevmnasinmban Junius hó 13-án I—VII. 
oszt. Vallástan. — Junius hó 15-én I, 
oszt magyar, latin. — V. oszt. mennyi­
ségtan, természetrajz. VII. oszt. mennyi- 
sóztam természettan. — Junius hó 16-án
II, ’ oszt. magyar, latin. IV. oszt. számtan 
mértan, történelem, természetrajz. VI. 
oszt. magyar, latin. — Junius hó 17-én
III. oszt. számtan, mértan, földrajz, tör­
ténelem. V. oszt. magyar, latin. VII. 
oszt. német, történelem, görög. Junius 
hé Í8-án szt. gyónás és áldozás. — 
Junius 19 én és 20-án szóbeli érettségi 
vizsgálatok. — Junius 22-ón 1. oszt. 
számtan, mértan, földrajz, természetrajz. 
III. oszt. német, magyar, latin. VI. oszt. 
fförög, német, történelem. — Junius hó 
23-án II. oszt. földrajz, természetrajz, 
számtan, mértan, IV. oszt. német, latin, 
magyar. V. oszt. görög, történelem, né­
met. — Junius 24 ón VI. oszt. mennyi 
ségtan, természetrajz. VII, oszt. magyar, 
latin. — Junius 26 án és [27-én a ma­
gántanulók vizsgálatai. Junius hó 29 én 
8 órakor ünnepélyes Te Deum-mal a 
tanév bezárása.

A tornavizsgálat a Nagyerdőn két 
részletben tartatik meg ; és pedig junius 
hó 6 au d. u. 4 órától az V—Vili. osz­
tálybelieknek, junius hó 10 én d. u. 4 
órától az I.—IV. osztálybeliekuok. — 
Várady Károly, igazgató.

Ballag már a vén diák... Tegnap 
utaztak el az ünnepkövetek az egyes egy­
házakba a szent szolgálatok teljesítése 
végett. Egész nap nyüzsgött a főiskola 
előtti tér az egymásnak boldog ünnepet 
és jó legatumot kívánó diákoktól, akik ma 
már délután istentiszteletet is tartanak a 
különböző egyházakban. A debreceni 
egyház legátusai Görömbey Péter senior 
Harsányt Pál, Simon Imre esk. felügye­
lők és Sélley László 4. th. Vidékre mint­
egy 150 legátus ment, a kik mindnyájan 
ifjú hévvel és lelkesedéssel hirdetik az 
Urnák szent lelkét és annak folytontartó 
áldásos munkáját.

T i ¥ 1 i A T 0 K.
A király kijelentése

Budapest, május 30, A Magyarország 
értesítése szerint királyunk kijelentette, 
hogy a katonai javaslatoknál engedmé­
nyeket tesz a magyar nyelv és magyar 
zászló ériekében.

A tisztikard.
Pozsony, május 30. Palugyay Károly 

az országosan ismert cég tulajdonosa, ká- 
véház iban több tisztet rendreutasitolt, 
kik közül egyik kardot rántott és sulyo 
san megsebesítette Palugyait.

Robitsek Sándor meghalt.
Budapest, május 30. Robi lsek Sándor 

az államvasutak nyugalmazott igazgatója 
meghalt.

Osztrákellenes diák zavargások.
Róma. máj. 30. Osztráké Hones diák 

zavargásokért bezárták az egyetemet. Az

osztrák magyar konzulátust katonaság 
őrzi, mert támadástól tartanak.

Csongori Mariska temetései
Budapest, május 30. Csongori Ma­

riskát ma temették el óriási részvét nyil­
vánítása mellett. A ravatalra az összes 
színházak koszorút helyeztek s Feld 
Aurél mondott beszédet a koporsó felett. 
A temetésen Vécsey Ervin édes anyja is 
jelen volt. Vécsey Ervin állapotában ja­
vulás állott be, eszméletét visszanyerte s 
hosszasan beszélgetett nagyszámú látoga­
tóival, köztük zombori tisztársaival, kik 
látogatására felutaztak.

Savanyu Józsi kiszabadul.
Vác. máj. 30. Savanyu Józsi a hír­

hedt haramia vezér ki 15 év óta szen­
vedi fegyházbüntetését, jó viseletű miatt 
valószínűleg nemsokára kiszabadul.

Gabona tőzsde.
Budapest, május 30, Buzakinálat jó, vé­

telkedv gyönge, Nyugodt irányzat melleit 23,000 
méter uázsa került forgalomba változatlan ára­
kon. Egyébb gabonanemek változatlanok. Idő : 
szeles.

Búza áprilisra 0 00 -00.
, májusra 7.58-59.
, októberre 6.57-58.

Rozs áprilisra 6.64—65.
, októberre 5.48-49,

Zab áprilisra 5.52-53,
, októberre 6 44-45.

Tengeri májusra 5.35 —36
, júliusra 6.38-39

Repce augusztusra 12 40-50

NYILT-TER.
Fix fizetéssel

alkalmazást nyernek oly intelligens 
megbízható egyének, nők is — 
kik gyérmekbiztosítással kívánnak 
foglalkozni.

A szakmába járatlanok be lesz­
nek oktatva.

Közelebbi felvilágosítás Waller- 
stein Fülöp fia czégnél (Piacz-u. 24.)
nyerhető. ______ _________
säsjggaMSiasa

Rövid használat után nélkülözhetetlen 
Igen alkalmas utazásoknál.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva j
Bizonyítvány kelt Bécsben 

1887. július hő,

nélkülözhetetlen
F 0 GTISZ TITÓ-S Z E R
Elsőrangú hvgionikusok elismerik, hogy 
egészségünk ’fentartásával nem nélkülözhető 
fotrak és a száj üreg gondos ápolására ne­
vezetesen gyomorbetegségek háríthatok el 
az által. Ennél legsikeresebbnek bizonyult 
a Kaladont“. mely az antiszeptikus ha­
tás a fogaknál szükséges mechanikus 

tisztítással kitünően egyesíti.

Á tárogató.
Irta íbváayi Miklós,

„Fe je-de-lem ! fe-je-de-lem 1“ ta­
golva száll a tárogató mélabus hangja 
keresztül rónán, hegyeken. Ki önt beléje 
életet, ki hallja szavát ? A múlt időt, 
eltűnt század keser vét ki ébreszti sírjából 
fel ? Ki érti meg? Oh szent a hit s a 
szabadság népének Istene egy napsugár­
ban, szellő sóhajában, madár dallamában, 
küldi le hozzánk a nagy dicső napoknak 
emlékeit s mintha úgy hallanánk táro­
gató szónál nagy Rákóczi hangját, ria­
dóját, buját, mélységes keservét, „Jöjj, 
jöjj közénk, várunk reád, egy életünk 
van, vedd fogadd.“ A béretetőn királyi 
sas fegyverzövej t, harcoljL hall. A len­
gyel gránát elmarad és nő, nő a had, 
mind mind nagyobb s a lelkesedés egyre 
tart.

Elő, elénk fejedelem, vezesd csatara 
népedet És mint az orkán, mint a vizár 
áttör gáton, erdőn, hegyen : e sereg is 
széjjel töri a rabbilincseket. Az elnyomá­
sának vége lesz, só jut a nép kenyerébe 
és a vitézek véréből a nemzet újra élni 
fog.

Az isten jő, segíti majd, csak egyet 
értsen a magyar .... Ármánykodás s 
te népszeszély, mely olykor a nagyokra 
törsz, távozzatok s szent lesz az ügy . — 
Nyílnak a várak kapui, nemes és p> r tá­
borba száll, lesz-e erő, mely ellenáll, 
örök igazság légy velők? Bár győz a 
had, átok veri, a csüggedésnek szel­
leme ottan lebeg fejők fett és össze­
tartani nem tudott. Trencséni sik, ha 
az a sir magyar vitézeket takar, az e l­
temetett harcosok e népre örökül hagy­
ták a sóhajt, önhibánk felett. A bal- 
szerencse hozta úgy, hogy a vezér el­
essen itt s mire feleszmélt, már a hír 
vesztett csatáról szóihatott. Hit Pe kry 
Lőrincz merre van. Mióta hátrál a ku­
ruc V s te Ócskái, '„te áruló gazember, 
majd megfizet az Isten, Pálfy helyeit*, 
a télen még a porba hull fejed.

Zug bussn a tárogató tovább: „Van 
még biró, él még az ur, örök igazság 
istene, ne hagyd el nép a hitedet . - ~ 
Mit ér a hit, ha nincs hivő, az Isten 
sem segítheti s ez is. mint annyi szép 
remény : a végcélnál halomra dől. E l- 
hagynak jó vitézeid, a nagy seregből mi 
marad ? A lelkesedés és harci vágy- 
nem hoz nekünk már több babért, a 
„fekete halál“ közeleg, családja várja az 
apát, az asszony és a gyermek sir, oda­
haza puhább az ágy ; s egy kis csapat 
maradt veled, tábor helyett, fejedelem . .

Legyen hát béke ne okoljanak s 
nekem rang helyett . . . idegen ha­
zám“ . . . „Fejedelem, fejedelem nagy­
ságodat én hirdetem s e hang túl harsog 
a távol messzeségen, erdőn, mezőn, túl 
tengeren, e hang elmúlt századba kelt, 
de mig egy magyar szív dobog, e hang 
örökké élni fog. Vig dalom is bus 
nóta lesz, kesergő mint az idő, mi­
dőn honfibú s goiul között a „siralom“
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megszületett Mormogó tengernek zú­
gását ellestem, azt hallgattad egykor, 
ba hő imát küldtél szép Magyarországra 
az mesélt tenéked halhatatlanságról, nagy 
szivek harcáról, örök dicsőségről.

Ha meghallják szavam, dobbanjon 
meg a szív, mert hiszen diadal, lelkese­
dés, bánat volt e hang bölcsője, feszül­
jön met? a kar és jusson a múltból annyi 
fényes sugár a jelen időre, hogy büszkén 
gondoljunk reád fejedelem és büszkén a 
korra, mely tenni s küzdeni mert

Csodás nagyságodnak hirdetője le­
szek, ki jobban szerette népét, mint ön- j 
magát, a ki szent ügyért bátran szállt a j 

síkra s ha csalódás érte, bár vérzett ez a 
seb: nemcsak szenvedett.

Törjenek bár össze, a hangom meg­
megmarad, a levegő rezg, meg fogják 
érteni, apai örökség unokákra marad, 
rejtsenek a földbe, fel fogok támadni és 
helyet török a népnek a szivébe s bele- 1 
vésem tükrét a múlt nagy időknek, haza- 
szeretről, mélységes keservről, szól a ku- 
rncnéta. Legyen az álmod szép, mint a 
reményed volt, jusson fájó hangom 
örökös hazádig s hidd meg, hogy a 
r emztt, melyért küzdeni mertél, msgasz- 
taíja, áldja dicső emlékedet.“

Száll, messze száll a tái ogató mé* 
labés hangja : „Fe-je de-lem ! fe-je-de­

lem.“

1903. május, 31.
Uz emlékeknek a csodálatos varázsa alatt 
yg.V pillanat alatt elűzte volna azt a sok, 
ok esztendőt, mely elválasztotta a nagy­

mamát attól az estétől, mikor ő is igy 
ment először a bálba.

Csodálatosképen, mint csak ott lenne 
a szeme előtt, úgy látja könnyű, két 
perkál ruhácskáját, amelyik akkor rajta 
volt. A kivágása körül kék csipke (bi- 
bizony nem holmi selyemcsipke, mint az 
Erzsiké ruháján,) hanem csak olyan kö­
zönséges czérnacsipke, a melyiket még 
az édesanyja menyaszonyi ruhájáról fej­
tett le s szépen befestett kékre. Jaj, 
mennyi baja is volt a festéssel ! Hol na­
gyon kék volt, hol nagyon fehér maradt! 
A cipője is nagyon kék volt. Kék selyem 
czipőcske, szép sárga csokorral. Mennyire 
lélt ő is, mikor először belépett a 
„Zöldfa“ nagyvendéglő „pazarul“ díszí­
tett termébe.

A „Szála“ föl volt díszítve virág­
füzérekkel, a padló szépen fej mosva és 
a közepén egy sokágú gyertya tartó, telve 
íaggyugyertyákkal. Lehetett benne tiz 
szál is I . . .

legényemnek.

A nagymama álma.
Irta; Vértessy Gyula. 

(Folytatás.)
A nagymama magára

o

győzte már kivárni a iusta
maiadt. Alig

, - , . - - -----  cselédet. Mi-
i°r az kiment, jodaíott egy kaioszsékct 
a kályha mellé, a lámpát odatette a kis 
asztalra s elővett egy könyvet, hogy ol­
vasson belőle. Eiezte, hogy most úgysem 
tudna még aludni 1 De az olvasás sem 
akart ám sehogysem menni. A jó nagy­
mama idegeit is erősen fölzaklatták 'a 
bálfca-készülődés izgalmai s most bogv 
milyen jól mulathat azóta a bálban az 6 
kis Lrzsikéje — hát a nyugalom jóleső 
Érzésé mellett egyszerre csak úgy érzi 
mintha valami sajátságéban derűs han­
gulat száll mi meg a lelkét !

Mintha az ő ifjú kőiéből, az. ő első 
bálozása idejéből visszazsongó emlékek 
rajzanának körülötte, s mintha ezeknek

Az ajtónál várt rájuk a fiatal Szent- 
kei eszthy7 Gábor. A kendőket leszedte 
róluk és behordta a ruhatárrá előlépte­
tett szobasarokba. Mikor pedig clhelyreztc 
őket a pokróccal leterhelt lócán, hát 
összeütötte előtte sarkantyúját (hogy meg- 
csrndül a nagymama fülében még' most 
is tz a saikaníyupengés) és fölkérte az 
első tár era.

Hogy reszketett, mikor Gábor elő­
ször karolta át a derekát! Később azu­
tán már nevetett is, kacagott is mikor 
kézről kézre kapták. Legtöbbet táncolt 
Gáborral. Az meg, mikor vele nem tán­
colt, hát senkivel sem táncolt. Megállt 
egy oszlop mellett és onnan nézte.

Mintha most is ott látná állni azt a 
szép, barna fiút 1 Széles vállán csak úgy 
leszült a fekete atilla, derékban meg kar­
csú volt, mint valami kisasszony. X kar­
ját ösézefonta a mellén s csak néha-néha 
podort egyet barna bajuszán. Azután mi- 
helyt letelte valamelyik táncosa, rögtön 
odaugrott Gábor és vitte. Letenni meg 
sohasem akarta ! Es nem is tudja, hogy 
lehetett, de a többieket a világért sem 
eiesztette volna olyan közel magához, 
mint Gábort. De ennek nem tudott pa­
rancsolni, meg nem is akart.

. .A nagymama lehunyta immáron 
inegis fára dlá vált szemét, hogy jobban 
beláson a múltba, hogy jobban lássa azt 
a napfényes képet, a mit képzelete eléje 
lest, Jcgiózsásabb emlékei közül hozza 
vissza életének legédesebb, legszebb per­
ceit ...

, • • • Egy tán-nál, az már úgy reg
gél felé lehetett, Gábor odahajolt egész 
közel hozzá s úgy mondta neki, hogy 
szeretné az egész életét igy láncolni v lo

végig. Azt felelte, hogy ő sem bánná ha 
úgy lenne. Ud’

i • Tf ^ mert szeretem ! —
s kivett atillája át fűzője zsinórjából e$?v
neíT SZegfut meSesókolta és ódat ti

— Csókolja meg a kisasszony G 
magaois, édes Málika y °

— Gábor, édes Gábor! — sutogta 
nagymama már álmában, a melyben V 
zonyára még aranyosabb színekkel rai 
zolodnak le a visszaszálló emlékek ‘ 

Bizonyára, mert egyszer csak" mo­
solyogni kezd szelíd öreg arcát pirosig 
fuj a keresztül, ráncos ajaka pedig mintha 
csak valami euppanó csókra csucsorod-

Persze ez már aligha történt meg 
azon az éjjelen a szálában, hanem vala- 
nnvef később, mikor Szentkere^zlhy Gá 
bor ur már cséugfis lovakon röpítette 
haza az ő kis feleségét.

A nagymama szépen édesden aludt 
a nagykarosszókbeu, a lámpa ott éoett 
mellette a könyv le volt eresztve 'Xz 
olebe, ügy találták Emikéék is, mikor 
reggel iem hazajöttek a bálból.

Szinte sajnálták felkelteni. Hanem 
Erzsiké akármilyen lopva csókolt is neki 
kezet, mégis ébredezni kezdett. Kinyi­
totta félig a szemét s amint hirtelen 
megpillantotta a kék báli ruhában előtte 
áHo leánykát, kezében egy szál piros 
szegfüve], félalomban úgy tűnt föl neki 
mintha ő lenne az, a ki ott áll.
, (X a ki most jött haza a „Zöldfá“-
bol! Azt a szegfűt, a mit a kezében 
tart, Gábortól kapta !

— Gábor adta ? — suttogta fólhal-kan.
Dehogy, nagymama, a Bereghy 

lista, tudja, a kivel mindig szekiroz .
A nagymama fölébredt !
S a mint nézi, nézi azt az előtte 

álló boldog kis leányt, a ki a szegfűt,, 
látszólag szagolgatva meg-megcsókolj t, 
mint akár csak ő valamikor — hát egy 
pillanatra úgy érzi, mintha az ifjúság s 
a szerelem örökre elveszett kora fájna 
egy kissé.

De csak egy keveset! Hogy is fáj­
hatna sokáig, mikor itt él ő tovább, en­
nek a bájos gyermeknek az alakjában.

— Nagymama, micsoda Gábort em­
legetett maga álmában ?

— Hát a nagypapát, kicsikém. A 
nagyapát, a ki úgy szeretett téged, s a 
ki olyan boldog lenne most, ha megér­
hette volna a te bálbameneteled napját 
A szegény nagyapa.

— De édes nagymama ne sírjon ! 
Látja, akkor én is sírok, pedig olyan 
boldog vagyok, meg olyan álmos . . .

(Vége.)

Gsafí 10 napig!

mirW
* ¥ ^
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A széna vásártéren, 
a hatvan-utcai vas- ^ 
úti állomás mellett

Megnyitó előadás

június 5. pénteken.
r"T *»?'* <*9WTt* ». <ri .

.iféVi, ' /

Gsafí 10 napig!

s



S z o b r ä n c“ gyógyfürdő.
Ungmegyében.

(Tlíiubersóa, hideg kénes sós viz.

Gyomor- 6a májbetegek —........
— magyar Ka-lsbadja.

Fürdőóvad : május 15 tői szeptember 
15-ig. Előidény : május 15-től junius 15 lg 
[Jtóidény : augusztus ltí-tól szeptember 
15 ig, 30 százalékos árengedménynyel a 
lakásoknál. Ezen a maga nemében párat­
lan gyógyvíz, mint ivó gyógymód biztos 
segélyt nyújt gyomor ■ és bélbajoknál s 
alhasi pangásoknál, makacs székrekedé­
seknél enyhén, oldólag hat, májbajoknál, 
epchomok és epekövekre oldólag hat, 
Yértódulásoknál, szédülések, hüdósek, guta 
iitési rohamoknál vórlevonólag fölszivó- 
jag hat csuzos és köszvónyes bántál- 
inaknál e kór okozta erjési termékekre, 
lerakódásokra az Ízületekben azok oldá­
sára és kiküszöbölésére hat. Kövérség! 
szivelhájasodás ellen, cukorbetegségeknél 
vesebajosoknál úgy a cukor és fehérjeki­
válást gyorsan és kedvezően befolyásolja. 
Mint fürdő különféle izzadmányokat, da­
ganatokat, izületi és csontbáotalmakat, 
csont-szut kedvezően oszlatja. Görvély- 
kóros daganatokat, fekélyek ellen, méh 
és méh közötti izzadmányok, hashártya- 
izziidmányok lölszivódását elősegíti, a 
legkülöniélóbb makacs idült bőrbetegségek 
ellen bámulatos gyorsan hat. Vasúti ál­
lomás az Alföldről és Pest felől jövőknek 
Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől 
jövőknek Nagy-Mihály, honnan kényel­
mes bérkocsin 1 és fél óra allat elérhető. 
4 viz otthon is sikerrel használható. 
Ára egy nagy láda 40 üvveggel 14„ kis 
láda 20 üveggel 8 kor. A viz a vasúton 
szállítási kedvezményben részesül, Meg­
rendelések és tudakozódások Szobránc 
gyógyfürdő igazgatóságának —- Szobránc 
gyógyfürdő cimzeudők- Posta és távirda- 
álloraás helyben. A fürdő igazgató or­
vosa dr. Russay Gábor Lajos.

A fürdő igazgatósága.

. 50 évi ©iker . . .
ESZEKI . .. .

ARCKENŐCS
és eszéki . . .
Szalvator . . . 
.... szappan

Eltávolítja a szcplöt, májfoltot cs a bőr 
összes tisztátalanságát.
Valódi csakis a

DIENES J. C.

feuslemjíruió
*9amai*amam.

i&sl lac&aiö

,, Szalvator“
gyógytárából

Eszék-eu, Felsöváros.
1 tégely eszéki arckenőcs éra 70 fii. és 1 korona 
1 drh. Szalvator-ezappan „ 1 korona
1 tégely kézi paszta „ 1 kor 20 fillér
Lyon rizspor "kis doboz 1 kor., nagy doboz 2 kor

Ez on cikkek mentek minden ártalmas alkatré­
szektől és megfelelnek tökéletesen a 71,012 száma 

o o o ti. m- rendeletnek o o o

Főraktár Budapesten

Török József
gyógyszerésznél 

VI, Király-utca 12. és Andrássy-ut 29.

molyok már évek óta jóknak bizonyultak és hir 
neves orvosoktól, mint könnyű hashajtó feloldó 
8zer ajánttatnak, az emésztést nem zavarják é 
teljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük kö­
vetkeztében még gyermekek által is szívesen 
bevétetnek.

Egy 15 pliu'át tartalmazó doboz 30, egy te 
keres mey 8 dobozt, tehát 120 pUulát tartalmaz 

csak 2 kor. 2 kor. 45 fill, előlegen 
beküldésénél ogy tekercs bérmentve 

! szállittatik.
NEUSTEIN F. hashajt 
labdacsait. Csak ak 
kor valódi, ha min 

den doboz hátulján a mi törvényi- 
1 leg bejegyzett „Szent Cipót" védje- 

gyünkkelvau ellátva vörös fekete nyomással. A 
mi törvényileg védett dobozaink utasításaink és 
osomagolásainkon Philip’s Neustein Apothe­
ker aláírásnak kell lenni.

NEUSTE IN FÜLOP
„Szt.-LipóV'-hoz czimzett gyógyszertára

— WIEN, I, Plankengasse, 6. :r=
Raktárak Debreczenbvn : Balázs Ödön, Fü lkey Pál 
Mihalovits 1. Muraközy Lásló. Dr. Rotschnek 

V. Emil, Tóth Béla gyógyszertáraiban,

■Wa*-»'

gyógyfürdő Vasvármegyébee.
Glaubersó tartalmú széns.ívdus vas­

források. A legújabb módszerek szerint 
berendezett pezsgő és ásványvíz, valamint 
vasláp fürdők. Kellemes, hűvös égalj ; *s 
kényelem minden igényeinek megfelelő 
olcsó lakások; villamviiágitás, 2 jó ven ­
déglő, gyógyszertár, naponta 2-szer zene ; 
szép kirándulások. A női szervek bán- 
talmai, sáp kór, vérszegénység, továbbá a 
légzési és emésztési szervek bajai ellen, 
kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.

Évad májas 21-től.......... ..
.......... szeptember végéig.

Az évad kezdetétől junius 15-ig és 
augusztus 15-től szeptember végéig tete­
mesen olcsóbb árak. Felvilágosítással 
szolgál és kívánatra prospektust küld a 
fürdőigazgatóság. Állandó iurdőorvos Dr. 
Bhorer Aladár tb. megyei főorvos. Tares <$ 
Károly forrás különösen mint óvszer j ir- 
vány esetén ivóvízül ajánlható. Megren­
delések Taresa fürdőigazgatósághoz és 
Budapesten Edeskuty L. es. és kir. ud­
vari szállítóhoz (V. Erzsébet tér 8.) itxté- 
zendők. — Vasúti állomás. — Posta 
Távírda helyben. — Budapestről és SyőrbS 
naponta Tarcsafürdő felirata kömtiei 
I—Il-od osztálya kocsik közlekednek eih- 
vissza.

Parbttufabrtkm 
Frt«Mia\ Btkyan- ár Oo Biber

bűnből késrfift ée eneek tikpesrogmtkVhr&fcuelart&imftsóAlbum*»«* ktitredtmÁny *
eirősitő 8js«s*

ryeiigi? ee a tAplAlkosAsbe» eimaim- 
dotUkonk, ide*-. mell- ée
betegoknel, nak. au^oi
kórban er.envedó jyortüfAeit'tmk» ftaft- 

lóknek, nemlrftlAnlr«a

Somát ősevas
•lakját» mn

Bápkóroaoknak
kei aj Zniv* II ervoeek Zitái.ein aal Fleisch hergesreilles,

genttb -im< gettknecldoits

NÄHRMITTEL
ln Pulverform.

Vm Somatoae nem egyéb Vf* 
roe 6«sxetótel0 vasat, » «IbeQ ua-K- 
b»n a vas u emberi toetbea 

jet-n, tartalmadé Ro-mateea. 
BaiuatoM rendítivttl f*r}«**ä

es étvágyat. ______
Raktáron ran aa tenses UuakliKO ém ^VORFÍÜCHTUiKCtT ZU SCHUTZEN •’

kir. szab. osztálysorsjegy főelárusito

Ajánl:

ígérvényeket. ? ígérvényeket | ígérvényeket
1864-iki osztr. állam- 9 3 % magyar jelz. nyer. jE Osztrák hitelintézeti 

sorsjegyről. j| sorsjegyről. sorsjegyről.
Főnyeremény : © Főnyeremény : 5 Főnyeremény:

K. 300,000.1 K. 100,000. J K. 300,000.
Húzás: Junius lén. E! Húzás : junius 25 én, O Húzás: Julius lén.
Ara: 14 kor. 8 Ara: 4 kor. | Ara: 15 kor.

3°0 os m. jelz. nyereroénysorsjegyeket

havi ÍO koronás részletekre.
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Eetcgfolékocsik és székek
ia^- * " *
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Játlatíozék is robbantok számára el­
ismert legjobb gyártmány ! — Cs. és 
iir. sí abad. szagtalan, hygieniku
szoba-ürszékek

légmentesen zárható fedéllel.

Szabadalmazott önműködő closet-papir- 
tartók, hygienikus closetpapir, irriga-j 
torok, fecskendők, valódi francia gummi 

specialitások stb.
Legújabb ! Saját találmányi! 1 Legújabb ! |

cs. és kir. szab. sérvkötők.

„Angol királynő szálloda“ Hauer mulató.

«■■«■I Miilábak, miikezek, mülűzők, járó és 
nyujtógépek, mmao* valamint a beteg kénye­
lemhez és ápoláshoz való összes cikkeket a 
I—un a legolcsóbb árak mellett szállít ■*«

ortliopaediai müintézete KELETI J. és orvos-sebészeti mii­
éi o szergyáros o o 

(Alt} i11»t< It 3S78. é\b<n.)
Budapest, IV., Koronaherczeg-ntcza 17.
Legújabb, 1903. évi, körülbelül 3000 diszes áb­
rát tartalmazó árjegyzék ingyen és bérmentve.

Hölgyek 
részére : 
néíkülöz- 

hetetfen A mi szépség

I
I elérésére, tökéletesitésére és 
I fentartására legkitűnőbb és 
legbiztosabb a vegytiszta, sem

_|_higanyt, sem ólmot nem tar-
Italmazó, teijcfen áifpln. allen

FÖLDES-ltlv

Csodás, I
gyors
hatású

Az újonnan átalakított diszkért nyári színpadán 
junius hó 1-én és a következő napokon
Zitier J. Oszkár igazgató vezetése alatt álló
a fővárosi Orfeum és a külföld legelőkelőbb mulatóiból szerződtetett 

elsőrendű attractiók felléptével reiidkitfl! nagy

Varieté Előadás.
/

következő szenzációs újdonságok:

Tarka színpad —— A fekete PATTI
a fővárosi orfeum összes tagjával. ” fenomális hangjával.

Mr. IfW
kaliforniai néger csoportba amerikai „CAKE WALKES“ táncosok. 

Énekesek es Bangó műveszek.

LES BERLIN E S, Äff
——■ azonkívül az összes műerök fellépte.

Kezdete 8 órakor. —... Belépti-dij egy korona.
Asztalok délutfn 5 óráig reserváltatnak. díjtalanul.

li!
tll—(ísM kfáfj9iknrj\ Ä

MABGIT-CREME

Törvényesen védve
Ezen világhírű arckenőes pár nap 
alatt eltávolít szeplót, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (Mitesser) és 
minden más bőrbajt. Kisimítja a 
ráncokat, redőket, himlőhelyeket 
és az arcot fehérre, simává és 

üdévé varázsolja.
Ará. kis tégely 1— kor, nagy té­
gely 2-— kor, Margit hölgypor 
l.üti kor, Margit szappan TO fill, 
Margit fogpép (Zalin-pasta) Margit 

areviz 1,— kor, I
Postán utánvéttel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után küldi a kú-

FÖLDES KELEMEN 
gjegyszerész Arad,

Kapható minden gyógyszertárban 
drogériában és illatszer-kereske­
désben, Főraktár Debrecenben: Ba­
lázs Ödön, L, Kovács Nándor, Mi- 
liálovjts István. Mmaközy László 
P(1s<Írnek \", E, dr, gyógyszertá­
rakban és Jósa Jena drogériában,

A.

JYEÍ vas- és fémöndode részv.-társ’

SZOMBATHELY
Rakíár: Budapest. V., Lipót-könn 15

Gazdasági gépeket,““ 1ST Benzin-motorokat
Benzin-motoros CMég>loké*2ÍeN‘h.

2-50 
ló erejű

$| Hamisítok 
biróilag 

üldöztet- 
nek

.'Mllloillé Iliíé1#1«:# I 1 .1 hengcrszék'ek, minden e szakmába vágó gép gyártás Teljes 
i_____________*_____________ miimalmi berendezések,

1 Legújabb szerkezetű csavaros és szabadalmazott viznyoméeu 
_____________ r* ~ - boraajtő.
Ol»llOI'D<‘ IK világhirü amerikai arató és kaszáló gepek magyar-

-------------------------- ‘__________ országi kiváló képviselősége.

Kéjes árjegyzék ingyen és bérmenlve. —- Kivonatra minden szükségletre kulönkölíségveíés.

!nS5
riWÄmicvt»

J-%



1903. május 31, SZABADSÁG

A Rlchter-féte
Llnlmenl. Cm. tmi

Horgony - Pein - Expeller
Agy régi kipróbált házia/.er, » a*ty 
már több mint 33 év óta oteg- 
bizliatóbedörzsölésfil alkalmait* tik 
köszvénycél, «áznál és nieghiktelctl. 
Illtés. Silányabb utánzatok miatt 

■1 —»• bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a „Rirbitr" cégjegyzéssel fogad­
junk ei. - 80 f., 1 k. 40 f és 2 k 
árban a legtöbb gyógyszertárban jj 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 8
Budapesten.

it letter F.Áíés társi k i t
CASKS. < * lair. udrÄPi «T.ÄtiiWik t

,Rudolstadt.____ _ A. v j

Csász. és Inkir*. udvari szdllitó.

Feriiolendt
A világon legjobb lábbeli fényesítő és íényerém világos lábbeiknek melykiváló skóP 
ényt és tartósságot ad a bőrnek. El használt pecsétes sárga vagy barna bőrnek a

w^-irSte

üt Érnie.
I

Alapittatott 1 OOC>
Lyosin egészen uj fényt ad

Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenütt kapható.

Esyodül valódi angol

Piacz-utcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Doszpoly lános utóda cégnél.

Eladó.
A Windt Frigyes féle Kandia 

utca 14 számú ház és Homokkerti 

1117 d-öl szőlő, ez utóbbi esetleg 

parczellánként is. Felvilágosítást ad 

SzenderfFy Béla (az Alföldi Takarék- 

pénztárban) vagy Dr. Tervey Tamás 
ügyvéd (József kir. herczeg-utcza 

5 szám.)

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA..
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvény védelme alatt áll.
Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a bal­

zsam : 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszar a tüdő és 
mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti 
a váladékot, elállitja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja 
az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően használ to* 
rokg'yuladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben 
stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsa­
sággal meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hasesikarást. 
5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, 
megszünteti a lépkórt és a mélabut és megerősíti az étvágyat 
és emésztést. 6. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál 
szájposhadásnál és minden fog- és száj betegségeknél, meg, 
szünteti a felböfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát- 
7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebra.

..... „„irTT_------ lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok,
rüh kosz és bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást, kosz-, 
vényt fülfájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apáoza védjegyre, mily feaz 
látható 1 Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
„várból eredeti karton-dobozokban ; bórmentve bármely postaállomásra Auszt- 
ría-Mag’yarországon 13 kis-, vagv 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Herozegovi- 
nába 4 korona öO fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre

való utalványozása mellett.

Isi

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.
Ez a gyógyerejében felülmúlhatatlan két szer soha som romlik 

meg, hanem ellenkezőkig mentői öregebbek, annál értékesebbé és haté­
konyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzak a 
segélyt és sikert, legaiább az orvos megérkeztéig : természetesen soha- 
sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, ugyaovezött p&t- 
szerekhez nyúlni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem, fordul­
junk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshető­
ségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nőin ’ehet 
valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel­
jék meg közvetlenül ily czim alatt:

—^ Thierry (Adolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada Rohitsch Sauerbruim lelieil ■=■
központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mitteibach S. gyógy 

szerrsznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél.

KáBS5SX35: I

he
Salgö-Tarjáni köszönbänya-röszvöny-tärsulat <g

..............T- Budapest, V., Erzsébetién 10. sz. ============
\ társulat széntermelése érei>Mnl"

Salgó-Tarjáni bányákban................... 10 millió
Petro zsényi bányákban........................8 millió

A vezetése alatt álló Esztergom—Szászvári
köszénbánya-részvénytársaság tenneése éven­
ként :

SíénoHílályozáf*:

Gőzcséplőgép-, gőzeke- és szoba fűtésre:
Darabos (tömör) szén és koczkaszén.

Továbbá:
Diószén ................................. (
Durvaszén . •
Aknászén . . •
Rostált aknaszén 
Aprószén . • •
Kovácsszén

. ( gyári kazánfü 

. ( tésre

. (
körkemer.cefütésre 
kovácsolási célokra

Dorogh— Annavölgyi bányákban . .2 4 millió
Szászvári bányákban «... -__• ____ -_0.6iiülió

Össztermelés 19 millió

CD

Megrendelések központi irodánkhoz: Budapest, V., Erzsébet-tér 18 sz. a. intézendök.
Jutányos ár«K ós p ontos gyors szállítás!

ISO

; 'V. X > -> ' ;.l
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sromiie es ssepno -szappan
'*ét-\ma'x/- ----ir.'T————    —■—irfn B—1« I ni— 1 n HUT...______ _—n wrTritfmir—^ m,.|

—laagawngaai i------------------->a—r——   _________ _________________________________ ____ »»««mh, ia^sassäsasas^saBss^l? 
S ELSŐ MAGVAK Oj

I Gazdasági jj,
I GÉPGYÁRÉ
fti részvénytár&ulat
j| Budapest, Vl.váczi-ut 19.
1 füiättiüP
fi* k "itííöíjf.lLisc'bh g. gép tteemben.

Mftlümí?«rcndeaésekre 
KÜLÖN SZá-KOSZTÁLV. 

8/vArotra árjegyzéket ingyen ét 
iáméul«» kiild.

bsE5;SEsasasaaH5ESH5affl

íéü és nyári győQyhsiy

BUDAPESTEN.
íiíséfn'iigii kénes hóvvizü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmod&mebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra ingyen 
és bérmentve.

BUUAPtST. CALVIN TÉR.
— Törvényesen védve. —

WfSS

íaaKÜCSUtléstei*.
I (6» _ *
f udvari szállító

ÍBudapast, VI,, Ó-utca 44
Szörmeárui az egész 

^világon elterjedtek és 
elsöranguak.

es

HAL
tuczatja 0

hólyag
, 4., 6., 8 , 10 kor. ős 

följebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttől, vagy 
a pénz olőzetos beküldése után 

küldi e «zakine 
legeliö rangú

cxégí:

REIF J.
sBfeiallíU.tlff t.
Brusditatle 3.

Arjegysék 
Ingren

bármely országbóPés 
^ szakmából, ajánlatok siít- 
kiüdéso és (lil. összeköttetések lé­

tesítése céljából (póstadij jótállásával)

MSENZWEIB JÓZSEF és FIAI
Nemzetközi Czimiredájáhan

fSudapest, V., Nádor-uicza 13. sz.
Pyospaktus inercia é.a bérmentve.

oSSn

Fótaó Mio.-fknek »rvosil.ig ajánlott szer. Ára 3 korona.

NÁBŐS STÓtnfSZERTáR, Budapest, VI., Váczi-körut 17.

A torok, tüdő, 
száj és fogak 

legjobb védője az
Felülmúlja sí eddig ismert összes fölszereltet. 

OSAN-széJviz-eszencia ja 88 kr , OSAN-logpor it 44 kr.
Czerny-félo keleti a tegjobtr és legiiedvöítebb"

ezópitő-azer 
Üvegje 1 frt. Ehhez

_________ „ „„ b&lzssmszappon 30 kr.
Fritoch Férd.-féle Napraforgó-szappan á 50 és 35 kr.

a legjobb és legeQÓszeögesebb 
haj festti-azer.sötétszöke,

___________ barna és fekete. Ara frt 2.SO
Prospektust Ingyen bérmentve küld:

Czerny J. Antal, Bécs, XVIII., Carl Ludwlgstr. 6. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb 
. Raktáron gvógytárakban, illatszertárakbnn stb

Odern

UTOR.
óriási választék

báló-, ebédlő-, szslon- és
uri-szoba-butorokban.

Olcsóbb mint bárhol
NEMES és LENGYEL

bu toriparosoknál
BUDAPEST,

bV., Kecskeméti-utcza 6 sz. iá

RÓZSATEJ
Fritsch Férd, féle Naprafcr

Mmi»

ITAÜIITTSSET 
Budipait, VI-, Aradl-utoza 10. 

ALAPITTATOTT 1853.
I Nyilvános polgári Iskola 10 - 14 éves 
IIjak részére. — FeldBhb kereskedelmi 
iskola 14 -18 éves ifjak részére, — 
Növelő interoátus bonniaké növendékek 
részére. Bizonyítványai államérvénye- 
sek és az egyéves önkéntességre jogo- 

I sivanak. - Bővebb felvilágosítást 
ingyen ad

Riiser János, igazgató A

Használjon Kerpel-féle

KÉZFINOMITÓj
folyadékot, moly minden kezeli 
3 J)ap alatt simít, fehérít, szépít.[ 
1 üveg 90 filler. Postán 4 üvegei,’ 

bérmeutve küld

KERPEL gyógyszertár
Budapest, V., lipót-körut 28

mm..

A KISBIRTOKOSOK 
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE1

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA %
,300 koronától kezdve ad törlesztéséé zálog 

level-kölcsönöket, melyek után 
teljes készpénzfizetéssel:

CD

C=3

JöOévreatöke évi ,r).70° .o-a 
i33*/2 . „ 6.50°/o-a
22 „ „ „ S.-o.-o-a
lő p! „ „ e.80°/o-a

21/!—3°/o levonással:
fiO év re a töke évi 5.26°,Vájj
34 . „ „ 6.—”/o-a|
2f> „ - , „ 7.-C,ö-aP
lő . i. MCWo-aX

m

ISTESNATIOKáL

5ZORVE5ZTŐ
«sradÄsri, ;-.;ä
Fóraklár, Dr Kovács Ernő OVógyszerlára 

Budapest, Gyár-utca 17. 3 
Megjelent „Toilette-titkok“ ingyen.

Ml he!yüeIiek BUDAPESTEN
hjesw-tobk"

kávéházban
(Erzsébet-körut 3-u. szómJ

találkozunk

A fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt.fl 
J Bővebb felvilágosítást
1 az intézet díjmentesen ad. "TB®

cm

*£ DÉL\&

Vergé CIGARETTAPAPÍR
VergéóZIVARKAHÜVELY

MINDENÜTT KAPHATÓ.

KümtíttmZMíaaa^t“

Araink olcsósága feltűnést keltő!
Igen erős

női bőrcipő
mindennapi haszná 

latra páronként __

frt. 2,40 H

Tartós

ili te czipö
páronként

frt, 3—

Erős

páronként

frt. 3,Í5

IN ö i

kemzlcsa'os czipö
fekete és szives 

páronként

Irt. 2.25

Elegáns

páronként

frt. 1,50

Tartós te

úri bőrcipő
borítással

páronként

frt, 2.50

Tartós

Kitűnő te
úri fűzős cipő S
Bakkancs alak 8

páronként®
frí, 3 — I

Kitűnő
1 <* « rí j

I
Bebreczenl löraklár: | „j j,6"jp6 *

PlMHtCM 50, ,:t“
frt. 3 —

Miklós-utczaval szemben.

Elegáns színes te 
leány fiizös 

és gomboscipőffiz,íSo„E!p0 § Kizárólag magyar
gyártmány.

Irt, 1,30
és feljebb

nagyság szerint 
páronként

és
f feljebbfrt, 1.70,

Elegáns

uri fűzős cipő
páronként

írt 3,25

bycnnei
és gombos CIPÓK

Mete és barna 
páronként

Irt, 90 feljebb ^

^ saPö-archia legnagyobb ooipogyára:

,Turul“ czipögyár r. t. Temesvárott
Oebreczeni főraktár: ríriCZ-tlÍCZ3 5Ö, Mikiós-uiczával szaiabao.

L d ta
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Äf

liönavéniy éa csúic eilen i«:^»lik«re»ebb’*'
* KRIEGNER-féle £

V*/

^3*

^ F*V^$ V

<fj

:,l 3{

■ a i|
N"ÍS

^«s=» ^ »X

ssss't: 1 üveg 2 korona.
Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR. Budaoest. Calvin-tér .

W «M00 sorsjegy, Jßfl&&L Nyeremsnyak összege^ 
55,000 nyeremény |§|gff|’ 14.459,000 korona.
KIHALT Pl ÉS T/ÍRSti BANKHÁZA

íidál
f nagy. klr. «isb. oettáiyiortJiUk fiellniiltí helye 

BUDAPEST, AndrAssy-ul 60.
„Bllsroort megbízhatóéig ! Előzékenység! Kiváló esereneeel

Ha fiszöl a haja,]
hmuiy» *

„SteIla.‘M
tvizet, mely sem feet, feeaees aj 
a háj eredeti ízkiét adja vLmm,
! Üregje * kdrona.
IZOLTÁFS BÉL&Í

ItiofHsrttrtító. 6 tt. te Ur. 
hátin Jiztei itt. kitart 

BUDAPEST,
IV. SXABADSÁQ-Tétt.]

rhEHOPATIAI syósyihtézet.

ifi gyógytotid tottgldttyitója:
jör. KOVÁCS J. lőíárosLortos

6TOATE9T, V-, YÁCZI KÖRUT I*. L EB.

jpt5«tó8©Ü!*t, rakfAmokat ezakeze-■ 
rfiííB, pontoeaii 6» legolcsóbban közöltét 
u öeszes bel- éa külföldi lapokban, 

valamint naptárakban az
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ

BsdAprat, vil., Erzeébst-köret 54. 
tulajdonos: Leopold Gyula SZírttSZlL

^jelent számú

röífjp^SÉtöBí

’FSSB**

Remek ói elesd fényképek kétzSieste

M
l*»yfc*e*ezW8 te festteartl eSteratosa 

SUOAPESTES, Y$L EE8L, KZMPCSM3T ae. «AflL 
lllfUbei U* kíyte ette te e&erttK teyiBtefl» 118

Itt

111

Hőtel szállodai
Szállodáé: StMOW PÁU f ^

, BUDAPEST, VI., VÁCZl-ltSetiT 2S. reif».'
100 szoba I írttól feljebb ktezaífáliasal esySttS 

! FBrdttk, eSegáe* kávéház, étterem éa »SrcssH 
1 nők a házban. Villámé* vaenti z*eg4ltóh«ly| 

M összes pályaudvarok és hajók felé.

:SZFl|1
<» E- 8"

I
m

Se bérmenlve 11küldi a -

elismert legszolidabb
FÉRFI és GVERBIEK-ruha áruháza

Budapest,, IV/., KttgpoTttl^V&roahéj^,^,^.
^^^S^SI'kánTíjEigrr, fojfá-' Ö JNGY JEN

iá*» eysmerbajo* «B* »eteitette. # fl uKg nvrV
í AAWTW41. I »M JV« ...
álYOMOR-ELIXIR. I TITKÁRA«
tettem». Ffctita I ten* timekera, * ftaetevtMvtoau« míadeticluek:
MA3DZTÍZ5 T.^Fehte tereet"

Dr. SCHLESINGER MIKSA 7

VIZGYÓGYINTÉZETE fW 
ÉS SZANATÓRIUMA. @««!
Kitűnő hegyi fekvésboa, porta ante* és széltől Tódéit, VXXiiíí&- 
méternél több jól ápolt, regénye« hogy! attk. Sdfiönsaa tedwd- 
du&lizáió szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, as össaea 
betegszobák kvgienikuein a legtökéletesebben vamiak W«*- 
des«. Kitűnő "ebítás, mérsékelt árak. Az Satézet égés* éve» ti 
nyitva vas. — Prospektus és felvilágosítással ssolgti s ^

A ér. SSHLESQi££&-!&* ijis®%któs«S» P*w»*f JPayaadvar)

w

Ä. i 1 §£ä & a gi«l tt tt és
gyógyszertárá « gyógyszerészeti mülabor.üorlu na a „Kigyó'-hoz

Debrecenben., tőtér 5b «/ám.
Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit: 

Harm at-oréme
arcszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmai­
én. nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arc-J Ei I / I i A V <41 /, Jl i 1/ #J I to ll*»V 1IES t-a1 * mm —

nak üdeséget, finomságot s hnmvasságot kölcsönöz. 
Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménynyel hasz- 
nálható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyébb 
bőrtisztátalnnságnál.
—1 tégely Harmat creme ára 1 korona. —■

A erőméhez használandó ponder, a
Harmat-aropor,

mely az arcnak üde, ifjú szint kölcsönöz; három tele 
színben kapható u. m.: fehér, rózsa s créme színben. 
Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága 
által vetekedik minden más készítménnyel. dől 
tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 
1 es 2 korona.

A Mollitevgin
a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, 
mely a bőrnek selyemszerű lágyságot, bársonyszeru 
finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arc■ s kéz- >oi . 
Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkitja a 
ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Aapégefce \ agy 
szélkifújta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt
üdévé, finommá tesz. Megbámult kezeket, (

bß

Dr. Borsos-féle Növényi Haj szósz.
Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, 
a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr-betegségek­
től. Illata kellemes Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz, nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a haj növést 1

1 üveg háj szesz ára 1 vagy 2 korona. ■
Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőos.
Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább 
a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból 
s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos— 
föle"1 haj szesz. Ezen haj kenőcs is teljesen ártalmatlan. 
Hatása gyors, biztosi

Mmmmm 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. •
A Mihalovits-féle

Íztelen C-tukamájolsj
teljesen íztelen s szagtalan készítmény, . mely undort 
nem okoz s evégből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits-féle
Cilin»- bor.
China-vasi-bor. 
Coüdurangó-bor.
Popsin- bor.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógy- 
borok, melyek gyógyérték tekinteteben versenyeznek 
minden e nemű készítménnyel.

el

e

1 üveg ára 

1 kor. 60 fill.

e
kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ara 1 korona.
Nagy raktár be!- és külföldi gyógyszerkülöalegességekbol. öWMBTWMWtS
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Beszél, nevet és» énekel a „GRAMOPHON“! (Beszélőgép)
Beszerzi magának minden jó házi asszony; ha meglátja:

Men íze Henrik újdonságok áruházában, Debrecen, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán 
a most érkezett „SUPERIORS tűzzománc főzőedényeket,

melyik meglepő szép vörösbarna sziliben, minőségre és tartósságra felülmúlhatatlanok. (Kéretik a „Superior“ védjegyre ügyelni) 
— Egyszeri próba elégséges ed a, hogy bárki is meggyőződjék arról, hogy kizárólag jó minőségű árul, olcsó szabott árak mellett 

MENTZE HENRIK újdonságok áruházába szerezhető be a legjobban, hol igen nagy választék van háztartási különlegességekben 
gyermekjátékokban, müiparárukban, piperecikkekben és mindenféle alkalmi ajándékokban. ° ’

énZ-, szivar- és cigarettatárcák, kézi bőröndök, haj-, ruha- és fogkefék, szappanok, púderek, valódi 
kölni viz és illatszerek, tükrök és fényképkeretek, valódi doubbe és gyász nyakláncok, brostük és fül­
bevalók, teljes tennis felszerelés, hintaágyak, úgyszintén valódi egyptomi cigaretta papírok stb.

Figyelmes és pontos kiszolgálás.

Kerti fecskendőt, 
úthengert, lóczáf, asztalt; 

Kert- és sirrácsokat,
sírkereszteket

p IHM..Hl- nmnniMM

természetben megtekinthető
MODERN minták után leg- 
o o jutányosabban készít o o 888

Vasöntöde és Géplakaíosság ™
— Péterfia végen, a hadházi utcában. — —

Ugyanott a legtökéletesebb , es
kutszivatíyuk Z

és minden építkezési vastárgyak | hb

olcsó gyári áron kaphatók! Z,

tlllll lllllllllllllll 8 TE ! 8 8 Ilii
Uszoda megnyitás.

Van szerencsém a n. é. fürdőző közönséget értesíteni, hogy a ked­
vező időjárás következtében

fedett és langyos vízzel megtöltött o o o o 
o o o uszodámat megnyitót am

Az úszás tanítást Letenyei János szakavatott úszó mesterem végzi.
Az uszoda mindennap Reggel 6 órától 9 óráig. Férfiak.

„ 9 ó. déli 12 „ Nők 
Délután 1 ó. esti 8 „ Férfiak

részére áll rendelkezésre.

Idény bérlet-jegy — Személyenként 14 korona.
Minden bérlő egy saját úszó ruhát ós égj7 lepedőt köteles magával 

hozni, vagy annak gondozását az úszó mesterre bízni.
Az úszás tanítás iránt kérem az úszó mesterihez fordulni.

Szives látogatást kér tisztelettel:
a tulajdonom.

inni ti iE 111 g it ti mii i I $ it I
8ÜST .1* a I- i-i i divat a r u h y. ii a m“

áj 1 Pünkösti vasár!
Rém olcsót árak mellett kapható),

Blousok 9 Napernyők,

Utazó a allér és
— — — — k ö p e nye k. 
Remek női díszített kalapok.

1P8ÉF »R ti i* i H i d i v a t á r u li a zba ti“
Debrecen nyomatott László József könyvnyomdájában.


